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Emel ke dett han gu lat ban kezdô-
dött az eu ró pai zsi dó temetôk
megôrzésére és vé del mé re ala kult nem -
zet kö zi nonprofit szer ve zet (ESJF) kép -
zé si tan fo lya ma a Frankel Leó úti zsi na -
gó gá ban.

A szer ve zet ala pí tó ja a Né met Szö vet sé -
gi Köz tár sa ság kül ügy mi nisz té ri u ma,
amely ezt a ren dez vényt is tá mo gat ta. A
résztvevôk kö zött vol tak he lyi ak ti vis ták,
ta ná rok, ci vil szer ve ze tek képviselôi, to -
váb bá olya nok, akik a zsi dó temetôk meg -
óvá sá ban és gon do zá sá ban va la mi lyen
for má ban köz re mû köd nek, il let ve ez iránt
érdeklôdnek.

Üd vöz lé sül dr. Verô Ta más rab bi és
Winkler Mik sa elôadásában el hang zott
az Osze sálom, majd a ren dez vény há zi -
gaz dá ja, dr. Verô Ta más kö szön töt te a
csak nem telt há zas zsi na gó ga kö zön sé gét.

Christina Mar kert, a Né met Szö vet sé -
gi Köz tár sa ság bu da pes ti nagy kö vet ség ének he lyet tes
vezetôje be szé dé ben hang sú lyoz ta a zsi dó temetôk fon -
tos sá gát a holokauszt em lé ké nek fenn tar tá sá ban, mi u tán
az élô szem ta núk, a túlélôk szá ma ro ha mo san csök ken. A
temetôk egyút tal – kü lö nö sen vi dé ken – a va la ha vi rág zó
zsi dó kö zös sé gek legjelentôsebb tár gyi em lé kei is. Né -
met or szág tör té nel mi felelôsségének tel jes tu da tá ban tá -
mo gat ja a tár sa dal mi tu dat ban a holokauszt em lé ké nek
hi te les fenn tar tá sát.

Szalay-Bobrovniczky Vin ce, a Mi nisz ter el nök ség ci -
vil és tár sa dal mi kap cso la to kért felelôs he lyet tes ál lam tit -
ká ra megerôsítette a kor mány el kö te le zett sé gét az an ti -
sze mi tiz mus el le ni fel lé pés re, és ígé re tet tett – a pénz ügyi
lehetôségek függ vé nyé ben – a temetôk meg óvá sá ra és re -
konst ruk ci ó já ra irá nyu ló prog ra mok foly ta tá sá ra.

Philip Carmel, az ESJF ügyvezetô igaz ga tó ja el is me -
rés sel szólt a ma gyar szer ve ze tek kel – és ki emel ten a
Mazsihisszel – va ló együttmûködésrôl, és a ma gyar or -
szá gi te vé keny sé gük foly ta tá sát ígér te.

A szak mai prog ram elsô nap ján Ró na Lász ló, a Ka -
pos vá ri Zsi dó Hit köz ség el nö ke tar tott elôadást a ma -
gyar or szá gi zsi dó ság történelmérôl és jelenérôl. Nyo mon
kö vet te a ma gyar ság gal va ló együtt élés több év szá za dos
ál lo má sa it. Kü lö nö sen ér de kes volt azok nak a hí res sé -
gek nek a be mu ta tá sa, akik ma gyar ként és nem zsi dó ként
let tek vi lág hí re sek.

Ger gely An na tör té nész az együtt élés Fej ér me gyei vo -
nat ko zá sa it vá zol ta. Lá nyi Pál „amatôr” ku ta tó csa lád já -
nak Sze ged szel le mi életé ben be töl tött szerepérôl be szélt.

Ale xand ra Fishel ah hoz adott út mu ta tást, ho gyan kelt -
sék fel a fi a ta lok érdeklôdését a zsi dó temetôk iránt. Be -
szélt a sír kö vek sa já tos sá ga i ról, a fel irat ok ról és a szim -
bó lu mok értelmezésérôl.

Áb ra hám Ve ra temetôkutató, könyv tá ros, a Sze ge di
Zsi dó Hit köz ség Ar chí vu má nak mun ka tár sa gaz dag kép -
anyag gal il luszt rál ta a ma gyar or szá gi zsi dó temetôkrôl
szer zett is me re te it.

Hanula Fe renc épí tész, mû sza ki ellenôr hoz zá szó lá sá -
ban na gyon fon tos út mu ta tást adott ar ról, hogy mi re kell
ügyel ni, mielôtt az „amatôrök” egy zsi dó temetô rend be -
té tel éhez fog nak. Ki emel te a jo gi hát tér tisz tá zá sát és a
ha tár vo nal meg ál la pí tá sá nak fon tos sá gát.

Szin te hi he tet len, men  nyi ön kén tes szervezôdés jött
lét re a zsi dó temetôk gon do zá sá ra. Szi get vár ról, Vác ról,
Dunaföldvárról, Szol nok ról, Kôszegrôl, Szegedrôl is ér -
kez tek ön kén te sek.

Szed re sen, ezen a 2500 fôs Tol na me gyei te le pü lé sen
már egy öt éves kis fiú is be kap cso ló dott a mun ká ba.

Winkler Mik sa húsz éve jár ja a temetôket és szer ve zi
meg men té sü ket, ösz tö nöz ve gon do zá suk ra a he lyi ön kor -
mány za to kat, szer ve ze te ket. Rend sze re sen részt vesz a
Kibuci Bu cik éves temetôfelújító tá bo rá ban, amely Me -
ré nyi Szon ja ve ze té sé vel nem csak temetôket ta ka rít ki,
ha nem ös  sze tar tó kö zös sé get is ko vá csol.

A ta pasz ta la tok meg osz tá sa foly ta tó dott a Frankel-zsi-
nagóga fa la in kí vül is, az együtt el köl tött ebé dek és a va -
cso ra alatt, sôt a zsi dó ne gyed ben ve ze tett tú rán és a Sal -
gó tar já ni úti temetôben.

A tan fo lyam vé gé re a résztvevôk kö zös ség gé for má -
lód tak. Az összekötô ka pocs a zsi dó temetô volt, az is -
me re tek és él mé nyek szin te ki apad ha tat lan for rá sa. Egy -
be hang zó vé le mény sze rint aki egy szer be tet te a lá bát
egy zsi dó temetôbe, nem sza ba dul, egy éle ten át a rab ja
ma rad.

(For rás: Szom bat)
Baranyi Má ria

Ôsszel dönt a kor mány a Sze re -
tet kór ház fel újí tá sá nak be fe je zé sé -
hez szük sé ges 2,5 mil li árd fo rin tos
tá mo ga tás ról.

Gu lyás Ger gely Mi nisz ter el nök sé -
get vezetô mi nisz ter a kormányinfón
úgy fo gal ma zott, jó esély van ar ra,
hogy az el múlt fél év ben meg re kedt
fel újí tás be fe je zé sé hez szük sé ges
for rás ról po zi tív dön tés szü le tik. A
re konst ruk ci ó nak köszönhetôen 70
ág  gyal bôvülne a Sze re tet kór ház je -
len le gi be fo ga dó ké pes sé ge.

Az Ame ri kai úti Sze re tet kór há zat
fenn tar tó Mazsihisz ko ráb ban Or bán
Vik tor miniszterelnöktôl ígé re tet ka -
pott ar ra, hogy a kor mány zat biz to -
sít ja a kór ház fel újí tá sá nak be fe je zé -
sé hez szük sé ges ös  sze get, a je len le gi
gaz da sá gi hely zet re va ló hi vat ko zás -
sal azon ban mint egy fél éve áll nak a
ko ráb ban meg kez dett mun ká la tok.
Az au gusz tus 22-i kormányinfón új -
ság írói kér dés ként hang zott el, hogy
az Épí té si és Köz le ke dé si Mi nisz té ri -
um fe lül bí rál hat ja-e az em lí tett ígé -
re tet, az az van-e esély ar ra, hogy le -
áll a fel újí tás és tor zó ma rad a kór -
ház.

A fe le sé gem – tanárnô és mû vé -
szet te ra pe u ta – hol nap uta zik vis  sza
Iz ra el be, mert kezdôdik az is ko la év.
Vár ják a ta nít vá nyai, a csa lád ja – és
nem kü lön ben ô ma ga is vár ja a fi ze -
té sét, ame lyet ala po san meg ter hel nek
a há bo rús inf lá ció kö vet kez té ben
meg drá gu ló meskanta (jel zá log hi tel)
ka ma tai s a min den na pi élet ki adá sai.

Uta zik?
Ez a nagy kér dés. Ezért – is – va -

gyunk kény te le nek fi gyel ni, kö vet ni
a hí re ket, sôt: bi zo nyos ese mé nye ket
ös  sze rak ni, s ab ból kö vet kez tet ni,
hogy lesz-e az adott dá tu mon Tel-
Avivba tar tó repülôjárat. Már csak

azért is, mert a hí rek ál lan dó leitmo-
tivja, hogy me lyik lé gi tár sa ság szün -
tet te be vagy füg gesz tet te fel a já ra -
ta it. Sze ren csé re elôrelátóan a leg -
drá gább – de vi szont fi nom szend vi -
cset is ad nak, s nem hagy ják szom -
jaz ni az em bert há rom és fél órán át
– El Al-nál, az iz ra e li lé gi flot tá nál
vál tot tuk a je gyet, amely már csak
nem ze ti okok mi att is a legkésôbb
dob ja be a törülközôt. (A tár sa ság
so ha ilyen gaz da sá gi si kert nem ka -
szált, mint a szimhát tó rai há bo rú
évé ben.)

Ilyen iz gu lás hul lám zá sá ban él tük
át a jú li u si tan év zá rás al kal má val is
elôre vál tott je gyet – most nem né -
zem vis  sza, mi lyen drá mai ese mé -
nye ket föl csi gá zó tá ma dás okán –,
ami kor is szin tén el bi zony ta la no dott
az uta zás lehetôsége.

Igen, nem csak tra gi kus kö zöny be

Luntzer Im re ígé re te
Luntzer Im re a gunskircheni kon cent rá ci ós tá bor pok lát él te túl. Az „ami

nem öl meg, az megerôsít” igaz sá gá nak két lá bon já ró pél dá ja volt. Élet tör té -
ne te újabb írás ra vár. Ka rak te res, tisz ta lel kû, ôszinte, sze re tet éhes em ber
volt. So kunk nak le he tett vol na pél da ké pe...

Már az is kü lö nös, ahogy meg is mer ked tem Im re bá csi val. 2008. áp ri lis 1-
jén kezd tem kül de té se met Új pes ten, rabbihelyettesi ki ne ve zés sel. Sen kit sem
is mer tem a kör zet ben, és em lék szem, hogy ami kor be csen get tem a ka pun, Já -
kob ôsapa ju tott eszem be, aki „el ju tott egy hely re... meg ré mült, és szólt:
...milyen fé lel me tes ez a hely; nem más ez, mint Is ten há za, és ez az ég ka pu -
ja.” (I.M. 28/11–17) Még jó for mán fel sem ocsúd tam ál mo do zá som ból, ami -
kor a kör zet titkárnôje be tes sé kelt, és kö zöl te, hogy Luntzer Im re bá csi te le -
fo nált, és kér te, amint meg ér ke zik az új rab bi, men jen hoz zá a MÁV Kór ház -
ba. Mit volt mit ten ni, fog tam ma gam, és men tem a kór ház ba. Meg ta lál tam,
be mu tat koz tam, Im re bá csi pe dig el ren del te: men jek az igaz ga tó hoz, és be -
szél jek ve le, mert ô már pe dig ha za akar men ni az új pes ti sze re tet ott hon ba.
Men tem, és mond tam ké ré sét az igaz ga tó nak. Az igaz ga tó leg na gyobb ámu -
la tom ra rám né zett, meg csó vál ta fe jét, és az én felelôsségemre ki en ged te a
kór ház ból. An  nyi év után még ma is meg bor zon gok: ha ez után Im re bá csi val
va la mi vég ze tes tör té nik, en gem biz to san „ki csi nál tak” vol na. Im re bá csi ak -
kor már kö zel száz éves volt. De nem tör tént sem mi rossz, egész sé ge rend be
jött. Mi pe dig ös  sze ba rát koz tunk, és sok idôt töl töt tünk együtt. So kat se gí tett
a tó ra ol va sás gya kor lá sá ban.

Ak kor még há rom évem volt hát ra, hogy el vé gez zem az ORZSE-t. Im re bá -
csi foly ton az zal ijeszt ge tett, nem éli meg, hogy „iga zi” rab bi le gyek. Ugyan!
– mond tam ne ki. Itt és most es küd jön meg, hogy „nem megy el”, míg rab bi
nem le szek. 

Rö vi de sen be töl töt te a szá za dik évét! Nagy ün nep sé get ren dez tek tisz te le té -
re. Köszöntôbeszédemben kér tem, hogy tart sa be ígé re tét. Száz egy évét be tölt -
ve, le gyen gült. So kat volt kór ház ban, és sok szor mond ta, hogy nap jai meg van -
nak szám lál va. Én pe dig a be teg ágyá nál ígé re té vel to vább ra is „zsa rol tam”. 

Az tán el jött a rabbivizsgám. Em lék szem, a szom bat dél utánt ve le töl töt tem.
Lehôcz Zsu zsa, aki lá to gat ta és ápol ta, meg fü rösz töt te, le vág ta kör me it. Im re
bá csi nyu godt volt, mo soly gott rám, és fog ta a ke zem. Úgy vál tunk el, hogy
azt mond ta, nem éli meg a más na pot. Va sár nap te le fo nál tak, hogy Im re bá csi
kór ház ban van. El jött a hétfô. Nem en ged tek be hoz zá. Mond ták, hogy csak
órái van nak hát ra.

És el jött a kedd! Rabbivizsgám nap ja. Egye dül en gem vizs gáz tat tak. Min den
szak ta ná ra és a rabbikar leg több tag ja ott volt. A vizs ga reg gel ki lenc kor
kezdôdött, és fél kettôkor lett vé ge. Még hát ra volt a dip lo ma mun kám meg vé dé -
se. Ami kor an nak is vé ge volt, pon to san fél há rom lett. Iga zá ból nem is tud tam
örül ni, hogy túl va gyok a si ke res vizs gán, mert Im re bá csi járt az eszem ben. Há -
rom ne gyed há rom kor meg szó lalt a te le fon. Lehôcz Zsu zsa hí vott. Hang ja csen -
des és nyu godt volt. Csak an  nyit mon dott: Im re bá csi fél há rom kor el ment! 

Pon to san fél há rom kor! Pon to san ab ban a perc ben, ami kor vé ge lett a vizs -
gám nak. Bár még nem volt a rabbidiplomám a ke zem ben, és Kar dos Pé ter
avatórabbim ál dást osz tó ke zei sem érin tet ték még fe je met, de vé gül is... „iga -
zi” rab bi let tem! Kön  nye im vé gig foly tak az ar co mon. Kö szö nöm, Im re bá csi!
– mond tam ma gam ban. Kor rekt volt, hogy meg vár tad...

Im re bá csi be tar tot ta ígé re tét.
Fa kad jon ál dás emlékébôl!

Szerdócz J. Er vin fôrabbi

Ha ma ro san foly ta tód hat a
Mazsihisz Sze re tet kór ház fel újí tá sa

Gu lyás Ger gely ki je len tet te:
egyet len mi nisz ter sem bí rál ja felül a
mi nisz ter el nök dön té se it, így Láz ár
Já nos épí té si és köz le ke dé si mi nisz -
ter sem tet te ezt so ha. Az Ame ri kai
úti Sze re tet kór ház ügyérôl el mond ta,
hogy volt egy 2017-es kor mány ha tá -
ro zat, amely 2018 és 2020 kö zött
csak nem 5 mil li árd fo rin tot biz to sí -
tott a kór ház fel újí tá sá ra. Ebbôl az
összegbôl 2019-ben meg va ló sult a
bel gyó gyá sza ti osz tály re konst ruk ci -
ó ja, a kórháztechnológiai esz kö zök
be szer zé se. Majd 2020-ban át ad ták
az osz tályt egy 66 ágyas rész leg gel,
2022-ben pe dig a Reichmann-

A résztvevôk a Frankel-zsinagóga elôtt

A vi dé ki temetôk gyak ran az egy kor vi rág zó zsi dó
kö zös sé gek leg fon to sabb em lé kei

szárnyat 39 ág  gyal, va la mint az in té -
ze ti gyógy sze ré sze tet és a köz pon ti
la bo ra tó ri u mi épü le tet is.

A Mazsihisz ve ze té se ko ráb ban a
bel gyó gyá sza ti épü let meg kez dett
re konst ruk ci ó já nak foly ta tá sát kér te.
Gu lyás Ger gely úgy fo gal ma zott, „a
kor mány nak to vább ra is az az ál lás -
pont ja, hogy tor zót nem ha gyunk. A
be fe je zés hez mint egy 2,5 mil li árd
fo rint több let for rás szük sé ges. A
kor mány a be ru há zá sok következô
ütemérôl ôsszel dönt. Az Ame ri kai
úti Sze re tet kór ház eb ben a cso mag -
ban jó esél  lyel pá lyáz hat a be fe je zés -
hez szük sé ges for rá sok ra.”

KÔBÁNYAI JÁ NOS

Lesz-e hol nap in du ló já rat
Tel-Avivba?

rin gat a há bo rú, de ala po san ös  sze -
ku szál ja s le rom bol ja az eg zisz ten ci -
á lis és ér zel mei ál ló ké pes sé gün ket
is. Egy aránt rág csál ja s gyen gí ti az
ide ge ket és a hét köz na pi élet tel
szem ben ki épí tett „há bo rús” élet el -
vi se lé sé re ki fej lesz tett im mun rend -
sze rün ket. (Mind ezt a ve sze ke dé sek,
rossz gesz tu sok szá má nak meg nö ve -
ke dé sé vel tu dom – akár tu do má nyo -
san is – iga zol ni.)

Le het, ez a cél.
Ez a há bo rú iga zi – még pe dig hosz-

  szú tá vú, nem ze dé keket ge ne ti ka i lag
el vá sí tó – meg nye ré se. Plá ne ha nem
nyí lik mód ün ne pé lyes do ku men tum-
alá írá sok, egyez sé gek, s az azo kat
követô dísz szem lék és ün nep sé gek
ri tu á lis ke re té be fog lal ni an nak a le -
zá rá sát – bár mi kor kö vet kez ne is be.

A bôröndökbe be ke rül nek a nyá ri
ár le szál lí tás ok al kal má val fel hab -
zsolt hol mik, ros hásánái aján dé kok,
de va jon lan dol nak-e a Szent föl dön?

A check in is meg ér ke zett. (Az
elôírt 24 órán be lül.)

De még an  nyi min den tör tén het
es tig.

És reg ge lig.
Sôt, az alatt az idô alatt is, amíg a

ta xi ki visz a repülôtérre, és iz ga tot -
tan fel né zünk az in du ló já ra tok táb lá -
já ra.

Föl tar tom a ke zem. Ked ves Jahja
Szinvár s a pa lesz tin nép más
képviselôi: be jött nek tek. Még ha té -
ged és né pe det nem is vit ted-vit té tek
se ho va ve le – ha csak nem a „vis  sza
a kö zép kor mág lyá i ra” volt a cél.
(No ha eb be – ez tény, kol hákávod –
az egész vi lá got is si ke re sen be von -
tá tok. Hit ler rel nem tár gyalt sen ki,
mi u tán ki de rül tek iga zi szán dé kai.)

Va jon mit gon dol errôl oda fönt
Ben Gurion, az ál lam ala pí tó?

Bár mit is, de jó len ne, ha hol nap
kéz zel fog ha tó an is ta lál koz hat na ve -
le a fe le sé gem.

Ha nem is a kö zel -ke le ti
(világ)béke, de a mi bé kénk (ami
leg alább ilyen fon tos) okán.
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Amsz ter dam ön kor mány za ta
100 ezer eurót fi zet kár té rí tés ként
ami att, hogy a vá ros a má so dik vi -
lág há bo rú alatt a villamosjegyek-
bôl szár ma zó pénzbôl 48 ezer zsi -
dót szál lí tott a ná ci ha lál tá bor ok
fe lé – ír ta meg a DutchNews hír -
por tál.

Az ön kor mány zat ezt Willy
Lindwer Emmy-díjas hol land film-
rendezô El ve szett vá ros cí mû film jé -
nek be mu ta tá sát követôen je len tet te
be.

A film a vá ro si vil la mos köz le ke -
dés sze re pét vizs gál ja a ná cik kal va -
ló együtt mû kö dés ben. Lindwer film -
jé ben Guus Luijters író val együtt a
8-as vil la mos sal jár ta kör be az amsz -
ter da mi holokauszt kulcs fon tos sá gú
hely szí ne it, és túlélôkekkel ké szí tett
in ter jú kat. A 8-as vil la mos vo na lát a
ná cik zsi dók szál lí tá sá ra hasz nál ták,
mi vel az ös  sze kö töt te a pá lya ud vart
Amsz ter dam zsi dók lak ta te rü le te i -
vel. Az al ko tás ki eme li az éj sza kai
vil la mo sok sze re pét 48 ezer amsz ter -
da mi zsi dó de por tá lá sá ban.

A rendezô a hír por tál nak azt nyi -
lat koz ta: a film ké szí tés so rán rá jöt -
tek, hogy az amsz ter da mi villamos-
vállalat szo ro san együtt mû kö dött a
ná cik kal, akik já ra to kat is bé rel tek a
cégtôl a zsi dók de por tá lá sá hoz. Ku -
ta tá suk új bi zo nyí té ko kat ho zott nap -
vi lág ra ar ról a villamosútról, amely
Anne Fran kot és csa lád ját 1944 au -
gusz tu sá ban a weteringschansi

Régi amszterdami villamos

Amsz ter da mi kár té rí tés

börtönbôl a köz pon ti pá lya ud var ra
szál lí tot ta, mi u tán a né me tek fel fe -
dez ték a csa lád bú vó hely ét, a „hát só
trak tust”. Az amsz ter da mi köz le ke -
dé si vál la lat, a GVB két éven ke resz -
tül adós ság be haj tót al kal ma zott a há -
bo rú után, hogy vis  sza kö ve tel je a
németektôl a Frank csa lád utaz ta tá si
költ sé ge it.

Amsz ter dam ön kor mány za ta ígé -
re tet tett ar ra, hogy 100 ezer eurót fi -
zet a Centraal Joods Overleg ne vû
zsi dó szer ve zet nek. A fel aján lott
kár té rí tés meg fe lel an nak az ös  szeg -
nek, ame lyet a vá ros a vil la mos je -
gye kért szá mí tott fel a de por tá lá sok
so rán. To váb bi kár té rí tés re is sor ke -
rül het még, mi vel a ku ta tók idén hi -

va ta los ta nul mányt ké szí te nek
Amsz ter dam nak a ná cik kal va ló
együtt mû kö dés ben ját szott szere-
pérôl.

Az ön kor mány zat saj tó köz le -
mény ében úgy fo gal ma zott, hogy „a
vá ro si villamosvállalatnak tör té nel -
mi és er köl csi felelôssége el szá mol ni
az amsz ter da mi zsi dók de por tá lá sá -
ban va ló közremûködésérôl”. A
GVB „szívbôl jövô és ôszinte saj ná -
la tát” fe jez te ki. A 8-as villamosvo-
nal több meg ál ló he lyén em lék táb lá -
kat ál lí ta nak fel. A GVB az uta zá si
al kal ma zás ban is tá jé koz ta tást fog
ad ni ar ról, „mi lyen megdöbbentô
ese mé nyek tör tén tek eze ken a hely -
szí ne ken”. (MTI)

Az em ber és a mé hek kö zöt ti kap -
cso lat év ez re dek óta tart. Va la meny -
 nyi kul tú rá ban ki emelt he lye van
ezek nek a kü lön le ges te remt mé -
nyek nek, a val lá sok ban pe dig a méz
ma ga meg an  nyi szim bo li kus je len -
tés sel bír. A kö vet ke zôk ben rö vi den
be mu ta tom, mi lyen sok ré tû sze re pet
töl te nek be a mé hek a zsi dó ha gyo -
mány ban és a ta ní tá sok ban.

Az 1600-as éve kig a leg több em -
ber azt fel té te lez te, hogy a méh kas
kö ze pén egy ki rály nak kell len nie.
Ma már min den ki tud ja, hogy a méh -
ki rály nô a ve ze tô jük, és a mé hek
több sé ge nôs tény. A Tó rá ban a hé ber
szó a méh re nô ne mû: devora.

Ér de kes ség, hogy a Tó ra el len té tes
mó don kö ze lít a mé hek hez és a da ra -
zsak hoz. Is ten négy al ka lom mal ígé -
ri, hogy da rázs ra jo kat küld az iz ra e -
li ták se gít sé gé re, hogy le gyôz zék el -
len sé ge i ket a csa ta elôtt (2Mózes
23:28, 5Mózes 7:20, Józsué 24:12).
Ezek az ag res  szív ro va rok a há bo rú
is te ni esz kö ze i ként szol gál nak.

Ez zel szem ben a Bí rák köny ve
(Softim) be mu tat ja De bó rát, a leg na -
gyobb bí rát, aki nek ne ve azt je len ti,
hogy „méh”. De bó ra az erô és a bé -
ke szim bó lu ma; har col, ha szük sé -
ges, de el sô sor ban a har mó nia fenn -
tar tá sá ra tö rek szik. Ne ve akár egy
tisz te let be li cím is le het, amely tük -

Mé hek a zsi dó ha gyo mány ban

rö zi tu laj don sá ga it. Ezt a szim bo li kát
el len sú lyoz za Sim son (Sám son) ka -
rak te re, aki nek meg gon do lat lan sá gát
il luszt rál ja, ami kor im pul zí van mé -
zet ka pa rint egy méh kap tár ból, elô -
re ve tít ve ez zel pusz tí tó haj la mát (Bí -
rák 14:8–9).

Ma a méz re egy kó ser ház tar tás ban
is rá lel he tünk, ugyan is an nak el le né -
re, hogy a mé zet nem kó ser ro va rok
ter me lik, kó ser étel nek szá mít. En -
nek az az oka, hogy a méz nem a mé -
hek tes té nek köz vet len ter mé ke, ha -
nem egy olyan anyag, ame lyet fel -
dol goz nak és tá rol nak.

A méz köz pon ti sze re pet ját szik
kü lön bö zô ün ne pe ken és szo ká sok -
ban is: ros hásánákor, új év al kal má -
ból ha gyo má nyo san méz be márt juk
a há lát és az al ma sze le te ket, mi köz -
ben édes és ke rek évet kí vá nunk egy -
más nak a kö vet ke zô esz ten dô re. 

Hosáná rábbákor, szukkot utol só
nap ján egész éj jel zsol tá ro kat mon -
dunk, a nap gyak ran méz be már tott
al ma fo gyasz tá sá val zá rul.

A tal mu di ta ní tá sok ban is ta lál koz -
ha tunk mé hek kel. A Tal mud foly tat -
ja a Tó ra mé hek irán ti tisz te le tét, ki -
emel ve öko ló gi ai je len tô sé gü ket és
pó tol ha tat lan sze re pü ket az élet ben.
Az egyik ta ní tás ar ra em lé kez tet ben -
nün ket, hogy ne be csül jük túl az em -
ber je len tô sé gét a boly gó öko ló gi á já -
ban, meg je gyez ve, hogy a ro va rok,
köz tük a mé hek, az em ber elôtt te -
rem tôd tek, és nél kü löz he tet le nek a
túl élé sünk höz (Szánhedrin 38a).

A Tal mud a méz kó ser stá tu szá val
is fog lal ko zik, el is mer ve, hogy az
egy adott ok nél kü li is te ni ren de let,
és ki emel ve a méz ti tok za tos szent -
sé gét (Berachot 7b). Ezen kí vül a
Tal mud tár gyal ja a mé hész ke dés
gya kor la ti vo nat ko zá sa it, pél dá ul azt
a ti lal mat, hogy sábbátkor nem sza -
bad a méh kap tá ro kat moz gat ni, de a
mé he ket az idô já rás vi szon tag sá ga i -
tól vé dô in téz ke dé se ket meg en ge di
(Beca 36a).

A Tal mud ban meg je len nek a mé -
hek kel kap cso la tos jo gi vi ták is. Az
egyik sza kasz egy mé hész és egy
mus tár ter me lô kö zöt ti ügyet ír le,
ahol a bí ró ság a mé hész párt já ra áll,
el is mer ve a mé hek nek a nö vé nyek
re ge ne rá ló dá sá ban és a tá gabb öko -
szisz té má ban be töl tött dön tô sze re -
pét (Bává Bátrá 18b).

A zsi dó ha gyo mány ar ról is ren -
del ke zik, mit kell ten ni méh raj zás
ese tén – ami re idôn ként haj la mo sak
a mé hek, és mi vel a méz ter me lés ro -
vá sá ra megy, a mai mé hé szek szá -
má ra is kel le met len sé get je lent –, és
mi lyen fe le lôs sé ge van eb ben az em -
ber nek. Az elô írá sok sze rint ha va la -
ki ta nú sít ja, hogy a mé ze lô mé hek
egy bi zo nyos sze mély kap tár já ból
szár maz nak, a meg ta lá ló kö te les 
vis  sza ad ni ôket a tu laj do nos nak. Bár
a gyer me kek ál ta lá ban nem al kal ma -
sak ar ra, hogy tör vé nyes ta núk le -
gye nek, eb ben az eset ben ta lá lunk
ki vé telt: a gyer me kek ta nú ként szol -
gál hat nak a mé hek vis  sza szol gál ta tá -

sá ra a mé hész nek. Má sik elô írás,
hogy ha va la ki méh rajt ta lál, ami
egy kor más hoz tar to zott, ak kor csak
ak kor tart hat ja meg, ha van nak ta -
núk, akik iga zol ják, hogy ko ráb ban a
tu laj do nos le mon dott méh csa lád ja
meg ta lá lá sá ról. A har ma dik sza bály
pe dig ki je len ti, a mé hész nek jo ga
van be ha tol ni más em be rek bir to ká -
ra, hogy meg ment se mé he it. Az ál ta -
la oko zott ká ro kért azon ban ô fe lel.
Rab bi Jismáel, rab bi Jochánánán fia
sze rint még ah hoz is jo ga van, hogy
ki vág ja azt az ágat, ame lyen a mé hek
cso por to sul nak, hogy vis  sza sze rez ze
ôket (az zal a fel té tel lel, hogy kár ta la -
nít ja a fa tu laj do no sát).

A mé ze lô mé hek nem tud nak
egye dül fenn ma rad ni, a kö zös sé gük -
kel együtt bol do gul nak. Egy méh -
csa lád ban kö rül be lül öt ven ezer méh
ta lál ha tó, és rö vid éle tük alatt na -
gyon sok fé le mun kát lát nak el. Tud -
ják, hogy mi re ké pe sek, és kö zös cél -
lal ös  sze fog va ne ki lát nak. En nek
ered mé nye ként nem har col nak egy -
más sal, ha nem nagy har mó ni á ban él -
nek.

A mé hek nek tárt gyûj te nek ma -
guk nak, de az Örök ké va ló úgy te -
rem tet te ôket, hogy pely hes tes tük re
ap ró pol len szem csék ta pad ja nak,
me lyek a kö vet ke zô vi rá gok ra száll -
va le dör zsö lôd nek. A mé hek sem mit
sem tud nak ar ról, hogy a be por zás
ré vén ôk ma guk mi lyen sze re pet töl -
te nek be a vi rá gok, a fák és az em be -
rek éle té ben. Amit vi szont az egye -
dek fel is mer nek, az az, ho gyan szol -
gál hat ják mun ká juk kal a kö zös sé gük
ja vát. Nem kell ér te ni ük a vi lág ösz -
 sze tett sé gét, elég, ha a mik ro kör nye -
ze tük ben meg ér tik a fel ada ta ik je len -
tô sé gét – ez zel pe dig tud tu kon kí vül
tu laj don kép pen meg men te nek min -
ket is, em be re ket.

A kap tár ban min den mun kát a dol -
go zó mé hek vé gez nek, nem a ki rály -
nô. A ki rály nô nem ter mel mé zet, ô a
kap tár lel ke és szel le me. A több ezer
mé ze lô méh mind az ô ve ze té sét kö -
ve ti. Böl cse ink úgy ta ní tot ták, hogy
ami ként az Örök ké va ló ve ze tôt ad a
mé hek nek, akit kö vet het nek, úgy
igaz ve ze tô ket és pró fé tá kat ad nép é-
nek is, hogy mu tas sák a he lyes
irányt.

A mé hek a judaizmusban nem
pusz tán gaz da sá gi ér té ket kép vi sel -
nek. A ter mé szet ben va ló sze re pük
kulcs fon tos sá gú, mi vel be po roz zák a
nö vé nye ket és hoz zá já rul nak a ta laj
egész sé gé hez, biz to sít va ez ál tal szá -
mos faj – és így az élet – fenn ma ra -
dá sát.

A Tal mud ta ní tá sai hang sú lyoz zák
az em ber és a ro va rok kö zöt ti köl -
csö nös füg gô sé get. A mé hek és más
ro va rok nél kül a vi rág zó nö vé nyek
ste ri li zá lód ná nak, és az egész öko -
szisz té ma szen ved ne. Ezt az öko ló -
gi ai tu da tos sá got eme li ki E. O.
Wilson bi o ló gus, aki a ro var po pu lá -
ci ók el vesz té sé nek ka taszt ro fá lis kö -
vet kez mé nye i re fi gyel mez tet.

Zucker-Kertész Lil la
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Harc ra fel!
Könyv ron gá lás ra buz dí ta nak

Faludy György ver se i nek ál la mi ünnepekrôl va ló ki til tá sá nak öt le te után
né hány hét tel új, és ta lán még ve szé lye sebb gon do la tok kal kell szem be néz -
nünk – ír ja Andrassew Iván internetes nap ló já ban. S ar ra kér min den kit, gon -
dol ja vé gig a De mok ra tá ban meg je lent, Po zso nyi Ádám ál tal jegy zett „Harc -
ra fel!” cí mû írás le het sé ges kö vet kez mé nye it.

Po zso nyi töb bek kö zött ilye ne ket üzen: „Ala kít sunk kis há zi kom man dó -
kat. Há rom-négy fôs cso por tok ban fé sül jük át a könyv tá ra kat, és lop kod juk
ki, majd sem mi sít sük meg a ballib ha za áru lás és íz lés te len ség fe kély gó ca it.
Ha a ki csem pé szés nem meg old ha tó, tép jünk a la pok ba, fir kál juk ös  sze, szel -
le mi mér ge zés re te gyük al kal mat lan ná a fut ta tott sen ki há zik mocs ka it, mit
ha za áru ló mé di ánk min den szin ten pro pa gál. Ne be csül jük le ezt a fel ada tot.
A vi lág sor sa szel le mi sí kon dôl el...”

A cikk író meg ad ja a sza bad csa pat ok in du ló já nak szö ve gét is: „Spiró ót var,
Kon rád átok, Ná das tól meg mind járt há nyok.” Ez le gyen a fel ál lí tan dó kis
sza bad csa pat ok in du ló ja, kik hôsi, szent harc ba in dul nak a ma gyar szel le mi
élet meg tisz tí tá sá ért. Er köl csi gát lá suk ne le gyen.”

„Ne minôsítsük a De mok ra tát és fôszerkesztôjét, Bencsik And rást, aki ezt
meg je len tet te – jegy zi meg Andrassew –, ne minôsítsük Po zso nyi Ádá mot,
de még az írás kész sé gét sem. Mert en nek már nincs ér tel me. Ne minôsítsük
azo kat a pár to kat, író- és új ság író- és egyéb al ko tó szö vet sé ge ket, kul tu rá lis
kö zös sé ge ket és szer ve ze te ket, egy há za kat, ame lyek ezt szó nél kül hagy ják.
Mind egy is, mit tesz nek és mon da nak. Cin ko sok vol tak ab ban, hogy idá ig ju -
tot tunk. Már késô: ma gunk ra va gyunk utal va. Csak azt ké rem, hogy véd jük
meg együtt a köny ve ket. Ké rem a könyv tá ro so kat, a köny ves bol ti el adó kat,
az ol va só kat, a vá sár ló kat, ne en ged jék, hogy ezek a gon do la tok láb ra kap ja -
nak és pusz tít sa nak eb ben az or szág ban.”

Andrassew ar ra is fel hív ja a fi gyel met, hogy a De mok ra ta – meglepô mó -
don – a Po zso nyi-fé le ja val la to kat közlô szám egy má sik ol da lán Milan
Kundera egy gon do la tát idé zi: „A nem ze te ket úgy lik vi dál ják, hogy leg-
elôször el ve szik az em lé ke zé sü ket. Meg sem mi sí tik köny ve i ket, mû velt sé gü -
ket, tör té nel mü ket. És va la ki más fé le köny vet ír, más mû velt sé get nyújt, és
más tör té nel met gon dol ki ne kik. A nem zet las san nem ér ti je le nét és el fe lej -
ti a múlt ját.”

A Nép sza bad ság szerkesztôjének meg jegy zé se
Mély sé ge sen egyet kell ér te nünk Andrassew Iván fel há bo ro dá sá val, ezt

tet tük ak kor is, ami kor Faludy Györ gyöt ci o nis ta és ma gyar el le nes költônek
ti tu lál ta egy meglehetôsen tá jé ko zat lan Job bik-ak ti vis ta. Po zso nyi ja vas la ta
– a fir ká lá sos mód szer ál ta lá nos is ko lás szint je el le né re is – a tör té ne lem
leg sö té tebb idôszakait idé zi: el pusz tí ta ni, meg sem mi sí te ni azt, ami ben más -
faj ta gon dol ko dás, ér ték rend és vi lág szem lé let van je len. A fé lel me tes,
hogy öt le te nem tekinthetô egye di nek. A jobb ol da li ér tel mi ség ér dek te len -
ség mi att hát tér be szo rult rep re zen tán sa i nak vo nyí tá sa hal lat szik ki az
elképesztô gon do la tok mö gül. A Bí ró Zol tán ne vé hez kötôdô Spiró-botrány
is azt je lez te az érett sé gi ide jén, egye sek úgy kép ze lik, hogy ha le ve szik
Ker tész, Es ter házy vagy Ná das köny ve it a pol cok ról, au to ma ti ku san a ma -
gu ké it te he tik a he lyük re. Meg kell azon ban je gyez nünk, hogy az utób bi
idôk szá nal mas tá ma dá sa i ban azt is föl le het fe dez ni, hogy ez az egy szer re
mellôzött és ki re kesz tés re törekvô kör úgy te lep szik rá is mert ma gyar írók -
ra és gon dol ko dók ra, mint a kul lancs a ku tya vas tag bun dá já ba. Úgy ger-
jesztenek bot rányt ma gul kö rül, s ke rül nek be vé gül a nyil vá nos ság ba, hogy
ügye sen meg vá laszt ják cél pont ju kat. Ezt is meg kel le ne ta nul nunk ke zel ni.
A kér dés, hogy le het-e. (Rab Lász ló)

A Nem ze ti Kul tu rá lis Alap Bi zott sá gá nak ál lás fog la lá sa
A Nem ze ti Kul tu rá lis Alap Bi zott sá ga no vem ber 2-ai ülé sén ag go da lom -

mal ál la pí tot ta meg, hogy újabb tá ma dás ér te a ha zai kul tu rá lis élet ér té ke it
– ez út tal a Ma gyar De mok ra ta cí mû he ti lap ban: ne ves és nem zet kö zi leg is
el is mert írók köny ve i nek meg sem mi sí té sé re, tönk re té te lé re hív ták föl az ol -
vas ni nem, csak pusz tí ta ni szeretô hí ve ket.

(Nép sza bad ság, MTI)
(2009)

Mol nár Osz kár (Fi desz):
„...elôtérbe he lye zem a ma gyar ér de ke ket a glo bá lis pénztôke, ha úgy tet -

szik, a zsi dó nagytôke, a zsi dó nagytôkével szem ben, ami be akar ja ke be lez -
ni az egész vi lá got, s fôleg Ma gyar or szá got.”

„S ké rem szé pen, Iz ra el ben, Je ru zsá lem ben ma gyar nyel ven fo lyik a gye re -
kek nek a ta ní tá sa. Hiller Ist ván mi nisz ter na gyon büsz kén be je len tet te, hogy
egy kul tu rá lis együtt mû kö dést írt alá az iz ra e li kol le gá já val, és ki ment né hány
új ság író, hogy néz zük már meg, mi is ez az együtt mû kö dé si meg ál la po dás.
Meg lá to gat tak né hány is ko lát, és kér dez ték az ot ta ni gye re ke ket: és hogy hogy
ti ma gya rul ta nul tok? – Hát mert ta nul juk az új ha zánk nak a nyel vét.”

Or bán Vik tor: „Kí nos” (de ma rad a Fi desz ben).

Né hány nap pal ezelôtt több szá zan szim pá tia tün te tést tar tot tak az edelényi
pol gár mes ter (Mol nár Osz kár) mel lett.

(2009)

GIORA SHARON FÔKÁNTOR
„Rabbimúzeum” – gye rek szem mel

Dr. Scheiber Sán dor

„A mi is ko lánk ban ös  sze ír ják a zsi dó gye re ke ket, zsi dó lis ta ké szül, és a
ta nu lók alá írást gyûj te nek azért, hogy a zsi dó gye re kek men je nek el az
is ko lá ból” – mond ta el a Ko lib ri Szín ház elôadása utá ni be szél ge té sen
egy kö zép is ko lai ta nár.

„Helló, ná ci! cím mel pén tek délelôtt elôbb egy jó ne vû zug lói gim ná zi um
osz tály ter mé ben, es te pe dig egy Andrássy úti pin cé ben mu tat ták be a Ko lib ri
Szín ház leg újabb da rab ját, mely ben egy ut cai ös  sze csa pás után Ru dit, a ti zen -
hét éves, né met neo ná cit és Jant, a fi a tal len gyel ven dég mun kást – pil la nat nyi
hely hi ány mi att – ugyan ab ba a fog dá ba zár ják” – ír ta a Nép sza vá ban
Scipiades Er zsé bet („Ma gyar or szág, 2010: a ta ná rok te he tet le nek?”, ja nu ár
18.).

Scipiades Er zsé bet tu dó sí tá sá ban megdöbbentô be szá mo lók ol vas ha tók: „A
Ko lib ri ve ze té se azért, hogy tesz tel je az elôadást, az es ti fôpróbára meg hí vott
kö zép is ko lai ta ná ro kat, akik a ra di ká lis szélsôjobb megjelenésérôl be szél tek.
Volt, aki ar ról, hogy kö zép is ko lá já ban már lis táz zák a zsi dó gye re ke ket, és
alá írást gyûj te nek azért, hogy hagy ják el az is ko lát.”

Né hány idé zet a pén te ki elôadást megnézô kö zép is ko lai ta ná rok re ak ci ó i -
ból:

Kö zép ko rú pedagógusnô: „Van olyan osz tá lyom, ahol ezt a da ra bot egé -
szen biz to san nem mer ném be mu tat ni. Mert a ta nu lók egy ré sze le nyírt fe jû
vagy ta ra jos ha jú. Nem, ezek nem pun kok, ha nem kezdô neo ná cik. Amúgy jó
fe jek, de a né ze te ik alap ján pont olya nok, mint a da rab ban szereplô Ru di. A
mi kö zép is ko lánk ban egy-egy osz tály ban kettô-három vagy négy-öt ef fé le
neo ná ci van, akik együtt egé szen erôsek. Hogy mit csi nál nak a töb bi ek? Nem
na gyon szó lal nak meg.”

Szôke ha jú, ápolt kül se jû tanárnô: „A da ra bot op ti mis tá nak tar tom ah hoz
ké pest, amit ma gam kö rül lá tok. Mert a da rab bé li Ru di még el gon dol kod tat -
ha tó, de a mi is ko lánk ban ös  sze ír ják a zsi dó gye re ke ket, zsi dó lis ta ké szül, és
a ta nu lók alá írást gyûj te nek azért, hogy a zsi dó gye re kek men je nek el az is -
ko lá ból. Vagy pél dá ul a szé kek re, a hát tám lá ra, azok ra, ahol zsi dó gye rek ül,
zsi dó csil la got raj zol nak. Vagy a ta nár nak, akirôl még én sem tud tam, hogy
zsi dó, azt mond ják, mit ke res itt, men jen Iz ra el be. Kell ez a da rab, kell na -
gyon, mert tény leg az utol só órá ban va gyunk.”

Szôke tanárnô, aki érett sé gi el nök is volt: „Igen, ná lunk is van zsi dó zás.
Már meg se hök ke nek, kész, ez van. En gem so sem ér de kelt, hogy a di ák ja im
kö zül ki az, leg fel jebb az, ho gyan vé le ked nek a zsi dók ról. A ci gány ta nu ló
pél dá ul ugyan úgy okol ja a zsi dót, a zsi dók meg nem na gyon szó lal nak meg.
Éven te egy szer min den osz tá lyo mat el vi szem a Holokauszt Em lék köz pont ba.
Mert nem tu dok ki hez for dul ni. Egy har minc-negy ven-öt ven fôs ta ná ri kar ral
mind ezt nem le het meg be szél ni, mert az is ko lai zsi dó zás sal, ci gá nyo zás sal
vagy a szélsôjobb meg je le né sé vel nem kí ván nak fog lal koz ni. Min den ki csak
ta nít.” (For rás: STOP/Népszava)

(2010)

E m  l é k  o l  d a l

Aki egy szer ta lál ko zott ve le, az
nem tud ja el fe lej te ni ka riz ma ti kus,
lenyûgözô egyé ni sé gét, zse ni á lis tu -
dá sát és emlékezôtehetségét, ked ves,
köz vet len mo do rát, bölcs hu mo rát.

Ap ja, Scheiber La jos, a Nagy fu va -
ros ut cai temp lom haj da ni ki vá ló
rab bi ja volt. Ma ga Scheiber Sán dor
Dunaföldvár ki csiny hit köz ség ében
kezd te rabbinikus pá lyá ját, ott mû -
kö dött a de por tá lá sig. Ha za tér ve a
szá muk ban meg fo gyat ko zott rab bik -
kal és ta ná rok kal együtt mun kál ko -
dott a zsi dó szel le mi élet fel élesz té se
te rén. Löwinger Sá mu el mel lett nagy
sze re pe volt a rabbiképzô új ra in dí tá -
sá ban, jövôjének ki ala kí tá sá ban.

A zsi dó tu do má nyok nagy értôje
és mes te re volt, mes  sze föl dön hí res
tu dós. Sok ki tün te tés, el is me rés bir -
to ko sa, szám ta lan ma gas röp tû iro -
dal mi és tu do má nyos mun ka szerzô-
je. Meg szám lál ha tat la nul sok kül föl -
di aján la tot ka pott, a vi lág szá mos
elôkelô egye te me kí nált fel ne ki ka -
ted rát, de ô ma radt. Nem vá gyott se -
ho va. Ott hon, sa ját meg szo kott kör -
nye ze té ben kí vánt al kot ni, ten ni, ta -
ní ta ni, ered mé nye ket fel mu tat ni.

Scheiber pro fes  szor szá má ra a zsi -
dó ság a val lást, a kul tú rát, a tu do -
mányt és a ho va tar to zást egy aránt
je len tet te. Eze ket az összetevôket
so ha nem vá lasz tot ta el, egyi ket a
má sik nél kül üres nek, cél ta lan nak
érez te. Rab bik ge ne rá ci ói ta nul tak
és vé gez tek ná la, ál dó ke zét több tu -
cat ava tan dó rab bi fe jé re tet te, ami -
kor az ôsi ál dás sal út juk ra bo csá tot -
ta ôket. Kor sza kot je len tett a ma gyar
zsi dó ság éle té ben, val lá si és kul tu rá -
lis mû kö dé sé ben. Rabbinikus ok ta -
tá sá ban fon tos sze re pe volt a gya -
kor la ti lel kész ke dés nek, a rab bik lel -
ki pász to ri mû kö dé sé nek. A hit re va -
ló ne ve lés, a ha gyo má nyok to vább -
vi te le volt az, amit a leg fon to sabb
fel adat ként je lölt meg rab-
binövendékeinek. Még is „ki kezd -
ték” ok ta tá si mód sze rét, egye sek
cik kez tek ró la, vagy mond hat nám,
„ci kiz ték” ôt, mond ván, hogy „a kö -
zép ko ri sírkôfeliratok ku ta tá sá ra,
meg fej té sé re ok tat ta ta nít vá nya it”.
Ez igaz is volt, a cikkezô csu pán azt
fe lej tet te ki „kri ti ká já ból”, hogy er re
nem a rabbinikus ta nul má nyok HE -
LYETT, ha nem azok MEL LETT
ter jesz tet te ki ok ta tó te vé keny sé gét.
Szá má ra a rab bi több volt, mint val -
lá si vezetô, nem csu pán a szo ro san
vett bib li kus és tal mu di tu dást kö ve -
tel te meg, ha nem an nál sok kal töb -
bet: tör té ne lem, esz té ti ka, nép rajz...
Ná la mind ez hoz zá tar to zott egy rab -
bi fel ké szült sé gé hez. Egy for ma fon -
tos ság gal bírt a val lá si és vi lá gi tu -
do má nyok is me re te, mert ezek nek
fé nyé nél lát ta, lát tat ta a köl csö nös
rá ha tá so kat.

Sze ret te és min dig ke res te a vé ko -
nyan fo gó fi nom tol la kat. Hi he tet le -
nül ap ró be tûk kel írt, az idôsebb,
gyak ran rosszab bul lá tó kol lé gák
nem kis bos  szú sá gá ra. A mun ka szol -
gá lat ide jén meg lá to gat ta az ak kor
91 éves, kór ház ban fekvô le gen dás
sze ge di fôrabbit, Löw Im má nu elt, és
le vest vitt ne ki. Löw meg kós tol ta a
le vest, majd így szólt Scheiberhez: a
le ve sed jobb, mint az írá sod.

Fi a ta lok so ka sá ga is mer te meg ál -
ta la a val lást és tért vis  sza az ôsi for -
rás hoz. A rabbiképzô pén tek es ti is -
ten tisz te le tei és az azt követô kidu-
sok rend kí vü li nép sze rû sé ge az ô

Va jon me lyik su li ban
gyûj te nek alá írást

a zsi dók el len?

ide jé ben ju tott el a tetôfokra. Min dig
volt ide je, hogy bár ki vel be szél ges -
sen, ha kér dés sel vagy va la mi lyen
prob lé má val for dul tak hoz zá. Lel ki
és szel le mi vezetôje volt azok nak,
akik a kö ze lé be ke rül tek.

Temp lo ma li tur gi á ját, ze nei éle tét
olyan ki vá ló egyé ni sé gek ke zé re bíz -
ta, mint Feleki Rezsô, Ádám Emil és
Kár mán György. Sze ret te a mû vé -
sze te ket, köz tük a ze nét és a kán tor -
éne ket. Nagy tisztelôje, ra jon gó ja
volt Tkatsch Iz ra el nek, a Rumbach
ut cai temp lom haj da ni le gen dás
fôkántorának.

A pro fes  szor úr sze re tett „sida-
cholni” is. Ha egye dül ál ló fi a tal em -
ber rel ta lál ko zott, azon nal ar ra gon -
dolt, hogy is mer-e hoz zá va ló zsi dó
lányt, akit be mu tat hat na ne ki. Sok
pár ta lált egy más ra az ô köz ve tí té sé -
vel, so kak ra ad ta ál dá sát, so kak nak
adott út mu ta tást.

Is mert volt bölcs hu mo rá ról, igen
ta lá ló megjegyzéseirôl. Iro ni kus szó -
lá sa i val ön ma gát sem kí mél te. Er re
pél da az aláb bi kis eset. Mint ál ta lá -
ban a tu dó sok, az el gon dol ko dó zse -
nik, ô is kis sé szó ra ko zott volt. Egy -
szer az is ten tisz te let elôtt a rabbisap-
káját ke res te, és nem ta lál ta. „Hol a
sü ve gem?” – kér dez te. Lát tam, hogy
nem sok kal elôtte ös  sze csuk ta és a
re ve ren dá ja zse bé be tet te, mi köz ben
va la ki hez be szélt. „Nincs a re ve ren -
da zse bé ben, pro fes  szor úr?” – kér -
dez tem, mint ha csak ta lál gat nék. Be -
le nyúlt, és ki húz ta on nan a sap kát.

Ke ser nyés mo sol  lyal rám né zett, és
így szólt: „Hát tu dod... ez már az
öreg ség je le...”

Apám sok szor funk ci o nált mel let -
te, én is több ször imád koz tam elô a
temp lo má ban. Apám nyolc van éves
szü le tés nap ját is ott ün ne pel tük.
Scheiber pro fes  szor szív hez szó ló,
meg ha tó be szé det mon dott, em lé -
kez ve és em lé kez tet ve ré gi, kö zö sen
át élt ese mé nyek re. Hogy mi lyen ap -
ró sá go kat vett ész re, ar ra pél da a
következô: Az is ten tisz te let elôtt,
ami kor a re ve ren da már raj tam volt
és a sap kát tet tem fel, ész re vet tem,
hogy Scheiber né mán és me re ven
néz rám.

„Va la mit mon da ni óhajt, pro fesz -
 szor úr?” – kér dez tem. Így fe lelt:
„Én ilyet még nem lát tam! A sap kát
is pont úgy te szed fel, ahogy apád!
Hát ezt is le het örö köl ni?”

Meg ír tam má sutt, hogy gyak ran
vi tá ba szál lok a köz hel  lyel, mi sze rint
„nincs pó tol ha tat lan em ber”. Ami -
kor Scheiber pro fes  szor ra gon do lok,
be iga zo ló dik az az ér zé sem, hogy
so kan vol tak kö rü löt tünk, aki ket so -
ha nem tu dunk pó tol ni. He lyet te sí te -
ni igen, de pó tol ni nem. Ál dott szel -
le me be ra gyog ja a rabbiképzô min -
den sar kát... a zsi na gó gát, a könyv tá -
rat, az osz tály ter me ket. Em lé ke
örök ké él azok ban a sze ren csé sek -
ben, akik is mer ték, ta nul tak tôle,
zse ni a li tá sá nak egy ki csiny szik rá ját
örök sé gül kap ták.

(2009)
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Hol lan di á ban jövôre sza ka szo san
meg nyit ják a fel té te le zett ná ci kol la -
bo rán sok ak tá it, az or szág le vél tá ra
mind azo nál tal az élô le szár ma zot tak
vé del mét is szem elôtt fog ja tar ta ni 
– je len tet te az NlTimes cí mû hol land
hír por tál, a kez de mé nye zés irá nyí tó -
ját idéz ve.

Az ar chí vu mok ban fél mil lió, a
gya nú sze rint a ná cik kal kol la bo rá ló
hol land ada tai ta lál ha tók, akik a töb -
bi kö zött buj ká ló zsi dó kat ad tak fel,
vagy az el len ál lás ban részt vevôket
öl ték meg a má so dik vi lág há bo rú
ide jén.

A té má ról szü le tett jog sza bály sza -
ka szos köz zé té telt ír elô, és en nek ér -
tel mé ben elsô lé pés ben az ak ták nak
csu pán az egy ne gye de lesz azon nal
online is elérhetô, még pe dig az is -
mer tebb ese tek, ezt pe dig egy fél -
éves szü net kö ve ti. Az ak tá kat nem
le het majd meg ta lál ni a leg is mer tebb
internetes keresôkön, pél dá ul a
Google-on ke resz tül, il let ve le töl te ni
sem le het ôket. A kol la bo rán sok ro -
ko nai kér he tik a köz zé tett do ku men -
tu mok le vé tel ét is a vi lág há ló ról,
amen  nyi ben úgy ér zik, hogy a ma -
gán élet ük ke rült ve szély be mi at ta.

A le vél tár az ak ták hoz vi de ó kat is
mel lé kel majd, ame lyek ben el ma -
gya ráz zák a do ku men tu mok kon tex -
tu sát, ki emel ve, hogy az ak ták ban
szereplôk csu pán gya nú sí tot tak, nem
pe dig bi zo nyí tott kol la bo rán sok.

Edwin Klijn, a kez de mé nye zés
vezetôje el mond ta, hogy a dön tés
elôtt egyez tet tek az eti kai ta nác  csal
is, amely ben he lyet kap nak mind a
gya nú sí tot tak, mind az ál do za ta ik le -
szár ma zot tai is.

A ter vek sze rint még idén egyez -
tet nek az érin tett te le pü lé sek
vezetôivel és a szo ci á lis al kal ma zot -
tak kal is az eset le ges tra u mák ról,
ame lye ket a köz zé té tel okoz hat.

Több mil li ós gyógy szer se gít het
az Alzheimer-kórban szenvedô-
kön, de az Eu ró pai Unió nem en -
ge dé lyez te. Nagy-Bri tan ni á ban
azon ban ha ma ro san elérhetôvé
vá lik a ke ze lés.

A brit gyógyszerfelügyeleti ha tó ság
(MHRA) en ge dé lyez te az Alzheimer-
kór ke ze lé sé re szol gá ló Leqembi ne -
vû gyógy szer for ga lom ba ho za ta lát.
Ugyan ak kor az Eu ró pai Gyógy szer -
ügy nök ség meg ta gad ta az en ge délyt a
sú lyos mel lék ha tá sok ma gas koc ká -
za ta mi att. Így Eu ró pá ban egyelôre
csak Nagy-Bri tan ni á ban lesz elérhetô
a Leqembi, a ké szít mény azon ban
több mil lió fo rint ba ke rül.

A brit gyógyszerfelügyeleti ha tó ság
köz le mé nyé ben hang sú lyoz ta, hogy a
Leqembi az elsô ilyen jel le gû szer,
ame lyet Nagy-Bri tan ni á ban en ge dé -
lyez tet tek, és amely iga zol tan ha tá sos
az Alzheimer-kór ke ze lé sé ben, mert
las sít ja a tü ne tek sú lyos bo dá sát.

A gyógy szert azon ban nem a brit ál -
la mi egész ség ügyi szol gá la ton (NHS)
ke resz tül fog ják for gal maz ni, mert az
il le té kes fel ügye let na gyon drá gá nak
tart ja a ké szít ményt. „A lecanemab
ne vû ha tó anyag elônyei egy sze rû en
túl elenyészôek ah hoz, hogy iga zol ni
le hes sen az NHS szá má ra felmerülô
jelentôs költ sé ge ket” – is mer tet te az
Egész ség és Ápo lás Ki vá ló sá gá ért
Nem ze ti In té zet (NICE).

Így igen bor sos árat kell fi zet ni a
ké szít mé nyért azok nak, akik vál lal -
ják a ke ze lést. A gyógy szert ta valy

A 23. VI DOR Fesz ti vál prog -
ram ja ként ren dez ték meg a II.
Sza bolcs-Szat már Bereg Vár me -
gyei Zsi dó Gaszt ro nó mi ai Fesz ti -
vált. A gasztrofesztivál cél ja, hogy
a lá to ga tók job ban meg is mer jék a
sok szí nû és ôsi kul tú rát, mi köz ben
meg kós tol hat ják a zsi dó kony ha
kü lön le ges éte le it. A hagyo-
mányteremtô cél lal lét re jött ese -
mény iga zi ku ri ó zum, ahol a kul -
tú ra és a gaszt ro nó mia ta lál ko zik.

Dr. Grósz An dor, a Mazsihisz el -
nö ke be szé dé ben ki emel te, hogy a
ren dez vény résztvevôi nem csu pán a
zsi dó kul tú rá val, ha gyo má nyok kal és
szo ká sok kal is mer ked het nek meg,
ha nem a zsi dó kö zös sé gek tör té nel -
mé vel is, hi szen eb ben az év ben em -
lé ke zünk a ma gyar or szá gi holokauszt
80. év for du ló já ra.

Az ese mény cél ki tû zé se, hogy a
zsi dó gyö ke rek kel bí ró em be rek
büsz kén vál lal ják és ápol ják mind a

A festôi Kis kun ha las Zsi dó Fesz -
ti vál ja im már két év ti ze de ün nep li
a zsi dó kul tú rát, tör té nel met és
örök sé get a ré gi ó ban. A szervezôk
egy kü lön le ges, két na pos ren dez -
vény so ro zat tal ké szül tek a ke rek
szü le tés nap ra. A gaz dag kí ná lat az
or szág egész területérôl von zot ta a
lá to ga tó kat.

A prog ram Jár dá ba vé sett tör té -
ne lem cím mel ke gye le ti hely tör té ne -
ti sé tá val in dult, mely nek résztvevôi
az épí tett zsi dó örök sé get is mer het -
ték meg a botlatókövek fel ke re sé sé -
vel és a vá ros tör té ne té nek meg is -
me ré sé vel.

Ezt kö vet te Tóth Pé ter Ló ránd
ta nár, Pro Cultura Hungarica-díjas
vers ván dor Lé lek va gyok, él ni sze ret -
nék! cí mû elôadása, amely ál tal Rad -
nó ti Mik lós költônk sza vai vissz han -
goz hat tak a kö zön ség lel ké ben.

A Hakol beseder, az az Min den
rend ben cí mû kü lön le ges, in te rak tív
elôadás különbözô ze nei stí lu sok ba
és kul tú rák ba ka la u zol va a nézôket,
a zsi dó ze ne sok szí nû sé gét ün ne pel -
te, a ha gyo má nyos klezmerdalla-
moktól a mo dern iz ra e li hang zá sig.

A nap fény pont ja Réz And rás Fé -
nyük tö ret le nül ra gyog... cí mû
elôadása volt, mely ben nagy ér zé -
keny ség gel idéz te fel az 50-es, 60-as,
70-es és 80-as évek zsi dó elôadóit,
akik kö zül so kan ki tö röl he tet len
nyo mot hagy tak a ma gyar ze né ben
és kul tú rá ban.

A va sár na pi prog ram elsô ré sze az
eu ta ná zia ér zé keny té má ját jár ta kö -
rül a Zsidó–Keresztény Pár be széd
ré vén. A be szél ge té sen Seffer At ti la
lel kész, Kováts Te o dó ra, a re for má -
tus kór ház lel ké sze, prof. dr. Ró na
Ta más fôrabbi, va la mint Hor váth

20 éves a Zsi dó Fesz ti vál
Kis kun ha la son

Csi ri bí-csi ri bá. Ungár Ani kó bû vész

Mi szem-száj nak in ge re

Eu ró pá ban nem, Nagy-Bri tan ni á ban igen

Lászlóné Ró zsa vezetô szak ápo ló
vett részt, és Ká posz ta La jos mo de -
rált. A résztvevôk az eu ta ná zia ösz -
 sze tett kér dés kö ré nek er köl csi, spi ri -
tu á lis és eti kai di men zi ó it vi tat ták
meg mind a zsi dó, mind a ke resz tény
ha gyo má nyo kon be lül. A vi ta az
együtt ér zés, a szen ve dés és az élet
szent sé ge kö zöt ti ha tá ro kat vizs gál -
ta, ki hí vás elé ál lít va mind a ke rek -
asz tal-be szél ge tés résztvevôit, mind
a kö zön sé get, hogy meg küzd je nek a
ne héz kér dé sek kel.

A vis  sza jel zé sek alap ján az el múlt
húsz év legütôsebb, legérdek-
feszítôbb té má ját hoz ták most el a
szervezôk. A vá gat lan be szél ge tés
ha ma ro san elérhetôvé vá lik a hit köz -
ség hon lap ján.

A ze ne to vább ra is a fesz ti vál
egyik alap pil lé re ma radt. A Salom
Klub kó ru sa, a KoHncerto kön  nyed
és felemelô elôadásában iga zán jó
han gu la tot ho zott el a nézôknek. A

te het sé ges zon go ris ta, An dor Krisz -
ti án kí sé re té ben a kó rus elôadása tö -
ké le te sen meg ra gad ta a fesz ti vál ün -
ne pi han gu la tát.

Ez után má gi kus per cek kö vet kez -
tek, ahol Ungár Ani kó va rá zsol ta el
a kö zön sé get mind a sze mé lyi sé gé -
vel, mind pe dig iz gal mas bû vész -
trük kök kel. A be szél ge tést Bó ka B.
Lász ló új ság író mo de rál ta. 

A nap zá rá sa ként Fesztbaum Bé -
la szín mû vész elôadásában a le gen -
dás ma gyar zsi dó zeneszerzô,
Seress Rezsô da lai hang zot tak el.
Seress fülbemászó kom po zí ci ói
mél tó le zá rá sát ad ták a hét vé ge ese -
mé nye i nek.

A 20. Kis kun ha la si Zsi dó Fesz ti -
vál szín vo na las prog ra mok kal, ér de -
kes be szél ge té sek kel és kü lön le ges
ze nei pa let tá val ün ne pel te meg ju bi -
le u mát. Ami két év ti zed del ezelôtt a
zsi dó örök ség kis ün ne pe ként
kezdôdött, má ra olyan nagy sza bá sú
kul tu rá lis ese mén  nyé nôtte ki ma gát,
amely elôsegíti a kö zös sé gek kö zöt ti
mé lyebb meg ér tést. 

A fesz ti vál mo tor ja és szí ve nem
más, mint Ritter Nándorné Ba bi,
aki nek ren dít he tet len el kö te le zett sé -
ge, ha tár ta lan kre a ti vi tá sa és fá rad -
ha tat lan lel ke se dé se évrôl év re biz to -
sít ja a ren dez vény si ke rét.

A fesz ti vál véd nö kei Bá nyai Gá -
bor kor mány biz tos és prof. dr.
Grósz An dor, a Mazsihisz el nö ke.

Zucker-Kertész Lil la

Hol lan di á ban fo ko za to san
meg nyit ják a kol la bo rá lás sal

gya nú sí tot tak ak tá it
„Ilyen ta pasz ta la tunk még nem

volt a di gi ta li zá lá si mun kák so rán,
de ez eset ben nem szok vá nyos ar chí -
vum ról van szó” – hív ta fel a fi gyel -
met Klijn. (MTI)

en ge dé lyez tet ték az Egye sült Ál la -
mok ban, ahol a szer pá ci en sen ként
mint egy 26 ezer dol lár ba, az az 9 mil -
lió fo rint ba ke rül éven te.

A Leqembi mindenekelôtt olyan
be te ge ken hi va tott se gí te ni, akik nél
az Alzheimer-kór még nincs elôreha-

ladott stá di um ban. A gyógy szert két -
he ten te kell intravénásan be ad ni, és
egy béta-amiloid ne vû pro te in blok -
ko lá sá ra irá nyul, amely le ra kó dá so -
kat okoz Alzheimer-kórban szen-
vedô be te gek agyá ban. A ké szít -
mény ugyan nem gyó gyít ja meg a
pá ci en se ket, azon ban ké pes le las sí ta -
ni a demencia sú lyos bo dá sát – fog -
lal ja ös  sze az Economx.

A Leqembi se gít sé gé vel vég zett
in fú zi ós te rá pi át ed dig csak az Egye -
sült Ál la mok ban, Kí ná ban (be le ért ve
Hong kon got), Ja pán ban, Iz ra el ben
és most Nagy-Bri tan ni á ban en ge dé -
lyez ték. Az Alzheimer-kór az Egész -
ség ügyi Vi lág szer ve zet sze rint a
demencia leg gya ko ribb for má ja, és
vi lág szer te leg alább 55 mil lió, Eu ró -
pá ban 7 mil lió em bert érint.

Sú lyos mel lék ha tá sai mi att
az EU-ban nem kap 
en ge délyt a gyógy szer

Az Eu ró pai Unió gyógyszerfelü-
gyeleti ha tó sá ga még is meg ta gad ta a
Leqembi for ga lom ba ho za ta lát Eu -
ró pá ban. A dön tés hát te ré ben az áll,
hogy a ke ze lés sú lyos agy duz za na tot
okoz hat, mi köz ben csak cse kély
mér ték ben las sít ja a kog ni tív ha -
nyat lást.

Tény, hogy a Leqembi gyár tói
weboldalukon is el is me rik, hogy a
ké szít mény sú lyos mel lék ha tá so kat
okoz hat, és hogy az agy ban na -
gyobb te rü le te ken vér zés for dul hat
elô, bár ál lí tá suk sze rint „ez nem
gya ko ri”. A leg gya ko ribb mel lék ha -
tá sok kö zött azon ban fel so rol ják az
agy duz za nat ki ala ku lá sát is. Az
agy duz za nat ál ta lá ban ne he zen
kezelhetô, és gyor san sú lyos prob lé -
mák hoz ve zet het, be le ért ve a ha lált
is.

Az Eu ró pai Unió gyógyszerfelü-
gyeleti ha tó sá ga sze rint a Leqembi
mel lék ha tá sa i nak koc ká za ta meg ha -
lad ja a gyógy szer ál tal nyúj tott
elônyöket.

A bri tek azon ban nem így gon dol -
ják. Köz lé sük sze rint az agy vér zés
koc ká za ta leg in kább csak bi zo nyos
ge ne ti kai adott sá gok kal rendelkezô
sze mé lyek nél áll fenn. Ez a di ag nó -
zi sok 15 szá za lé kát érin ti. Ezen sze -
mé lyi kör szá má ra a gyógy szert
nem le het fel ír ni.

A zsi dó gaszt ro nó mi át és kul tú rát
ün ne pel ték Nyír egy há zán

ma gyar, mind a zsi dó kul tu rá lis hát -
te rü ket. A ta va lyi fesz ti vál si ke rén
fel buz dul va a szervezôk idén is mét
be le vág tak a meg ren de zés be.

Baracsi End re, a Szabolcs-
Szatmár-Bereg Vár me gyei Ér ték tár
Bi zott ság el nö ke hang sú lyoz ta, hogy
Nyír egy há za kul tu rá lis ké pé hez és
tör té nel mé nek for má lá sá hoz nagy -
mér ték ben hoz zá já rul tak a he lyi zsi -

dó kö zös sé gek. Re mé li, hogy a ren -
dez vény még év ti ze de ken ke resz tül
szí ne sí te ni fog ja a vá ros kul tu rá lis
ar cu la tát.

Färber György hit köz sé gi el nök
sze rint saj nos so kan úgy men nek el a
zsi na gó ga mel lett nap mint nap,
hogy nem tud ják, mi lyen is az belül-
rôl, ho lott je len leg bár ki szá má ra lá -
to gat ha tó. A fesz ti vál kitûnô al kal -
mat kí nált ar ra, hogy az em be rek
szé le sebb kör ben meg is mer jék az
épü le tet, hi szen a gaszt ro nó mi ai él -
mé nye ken túl az elôzô év hez ha son -
ló an a jelenlévôk tár lat ve ze té sen is
részt ve het tek. Az el nök késôbb ki -
fej tet te, hogy a szó ra ko zá son és éte -
le ken ke resz tül történô ok ta tás
elôsegíti a na gyobb meg ér tést, sôt az
egy sé get is az em be rek kö zött.

Dr. Ró na Iván, a Mazsihisz tu risz -
ti kai igaz ga tó ja ki emel te a már má so -
dik al ka lom mal meg ren de zett ese -
mény ide gen for gal mi sze re pét is.

A kul tu rá lis prog ram Rosenfeld
Dá ni el Im re kán tor mû vész sófár-
fújásával in dult, ame lyet ze nei ka -
val kád kö ve tett. A deb re ce ni hit köz -
ség kó ru sa, a Zs-Faktor, majd pe dig
az Ávinu Trió együt tes dal la mai káp -
ráz tat ták el a kö zön sé get.

A gasztrokulturális örök ség szó -
szó ló ja Bod ro gi Esz ter, a Fû szer és
Lé lek blog ala pí tó ja volt, aki a ve le
foly ta tott pó di um be szél ge tés ben be -
mu tat ta a zsi dó kony ha ha gyo má -
nya it és a nyír sé gi zsi dó éte lek jel -
leg ze tes sé ge it.

Az egyik leg nép sze rûbb prog ram
idén is a Kér dezd a rab bit! volt: a
résztvevôk sza ba don kér dez het tek
Fináli Gá bor tól, a Hu nya di té ri zsi -
na gó ga rab bi já tól val lás ról, szo ká -
sok ról, kul tú rá ról, ha gyo má nyok ról
és a zsi dó min den nap ok ról.

A zsi na gó ga elôtti kis té ren a kö -
zel múlt konf lik tu sai elôtti Izraelrôl
szó ló ki ál lí tás ké pe it le he tett meg te -
kin te ni.

A fesz ti vál fény pont ját ter mé sze -
te sen ma guk az éte lek je len tet ték. A
lá to ga tók iga zi gaszt ro nó mi ai uta zá -
son ve het tek részt, ahol a jól is mert
fo gá sok mel lett, mint ami lyen a só -
let, iga zi kü lön le ges sé ge ket is ki pró -
bál hat tak, pél dá ul az „iz ra e li le csó -
ként” em le ge tett saksukát, va la mint
a falafelt és a hu muszt is. A fôételek
után a ven dé gek des  szert ként az
ikonikus flódnit és Hámán-táskát is
meg kós tol hat ták. 

A zsi dó folk lór ról szó ló elôadáson
a fesz ti vál résztvevôi be pil lan tást
nyer tek a ge ne rá ci ó kon át öröklôdô
ele ven tör té ne tek be és ha gyo má -
nyok ba.

A nap fo lya mán hit éle ti és vi lá gi
szereplôk osz tot ták meg ta pasz ta la -
ta i kat és tu dá su kat a tra dí ci ók kal
kap cso lat ban, ez ál tal is kö ze lebb
hoz va az érdeklôdôket – a fi a ta lo kat
kü lö nö sen – a zsi dó kul tú ra alap ja i -
hoz.
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A vi lág egyik leg szebb 
haggadája az Iz ra e li Nem ze ti

Könyv tár ban
A David Moss ál tal há rom éven át kéz zel ké szí tett haggada ke rült aján -

dé ko zás ré vén az Iz ra e li Nem ze ti Könyv tár ba. A mû vet – amely a
Sotheby’s auk ci ósház ban nem rég le zaj lott ár ve rés fô att rak ci ó ja volt –
Trudy Elbaum Gottesman és Robert Gottesman aján dé koz ta az in téz -
mény nek. A könyv tár azt az ere de ti per ga men kéz ira tot kap ta meg,
amely szín arany fel hasz -
ná lá sá val ké szült, dí sze -
sen fes tett mi ni a tú rá kat
tar tal maz.

Az Iz ra e li Nem ze ti
Könyv tár saj tó köz le mé -
nye azt ír ja: Irving
Greenberg rab bi a The
Jewish Way (A zsi dó út)
cí mû köny vé ben a Moss-
haggadát „ta lán min den
idôk leg szebb haggadájá-
nak” ne vez te, míg Moshe
Greenberg (zl) rab bi azt ír -
ta ró la, hogy „le he tet len
sza vak kal ki fe jez ni azt az
örö möt, ame lyet a szem és
a tu dat a kéz irat min den
egyes lap ján ta pasz tal. Ez
a mû egy olyan mû vész al -
ko tá sa, aki el mé lyült a zsi -
dó ha gyo má nyok ban, és a
tra dí ció gaz dag sá gát egye -
dül ál ló mó don ké pes ér zé -
kel tet ni.”

David Moss meg ren de -
lés re ké szí tet te a mû vet
1980 és 1984 kö zött, a ki -
vi te le zést ko moly ku ta tás
elôzte meg há rom kon ti nen sen. A könyv tár az ere de ti per ga men kéz ira tot
kap ta meg, amely kal lig rá fi át, mikrográfiát, szá mos fes tett mi ni a tú rát, va la -
mint gouache, akril, to jás tem pe ra, be ra kott tük rök, per ga men met sze tek és po -
lí ro zott szín arany fel hasz ná lá sá val ké szült min tá kat tar tal maz.

Mi vel Moss elôször csak egyet len haggadát akart ké szí te ni, az az ere de ti leg
nem gon dol ko dott rep ro duk ci ó ban, a kéz ira tos pél dány olyan egye di, kéz zel
ké szí tett jellemzôkkel is ren del ke zik, mint pél dá ul a se bé sze ti szi ké vel be met -
szett csip kés ki vá gá sok.

1992-ben David Moss – töb bek kö zött ezért a haggadáért – el nyer te az Iz -
ra e li Mú ze um Jesselson-díját a kor társ judaikák ka te gó ri á já ban. Mû vét ki ál lí -
tot ták a New York-i Köz könyv tár ban, a Yeshiva Egye tem Mú ze u má ban, a
Har vard Egye tem Könyv tá ra i ban és a Kong res  szu si Könyv tár ban, má so la tai
pe dig meg ta lál ha tók Észak-Ame ri ka, az Egye sült Ki rály ság és Iz ra el na gyobb
mú ze u ma i nak, egye te me i nek és ga lé ri á i nak ál lan dó gyûj te mé nye i ben. Egy
pél dá nyát Ronald Re a gan el nök aján dé koz ta 1987-ben Chájim Hercog iz ra e -
li államfônek (a mos ta ni ál lam el nök édes ap já nak), ami kor az elsô íz ben járt
hi va ta los úton Ame ri ká ban.

For rás: Iz ra e li Nem ze ti Könyv tár. Fo tó: Bet Alpha Editions (David Moss
en ge dé lyé vel)

Az Iron Dome ne vû in no va tív szá mí tó gé pes já té kot nem ré gi ben fej lesz tet -
te ki iz ra e li tar ta lé ko sok egy cso port ja, hogy se gít sen eny hí te ni a fe szült sé get
és a stresszt a ra ké ta tá ma dá sok so rán, je len tet te a KAN köz szol gá la ti mû sor -
szol gál ta tó.

A ki fe je zet ten gye re kek nek és ti né dzse rek nek ter ve zett já ték lehetôvé te szi
a fel hasz ná lók szá má ra, hogy el fog ják a vir tu á lis ra ké tá kat, és így el von ja a
fi gyel mü ket a fe szült helyzetrôl.

A já ték egye di sé ge az ak ti vá lá si me cha niz mus ban rej lik: csak ak kor hasz -
nál ha tó, ha az or szág va la mely te rü le tén ra ké ta- vagy drónriadó ak ti vá ló dik,
és ak kor is csak más fél perc múl va, hogy meg bi zo nyo sod jon ar ról, a fel hasz -
ná lók már vé dett te rü le ten van nak. A já ték hoz tar to zik még egy pon to zá si
rend szer és egy or szá gos rang lis ta is, hogy fo koz za a ver senyt.

A já ték most in dult, és már is po zi tív vis  sza jel zé se ket kap. „Már több ezer
re giszt rá ci ót lá tunk az ol da lon, és az em be rek kez dik hasz nál ni. Vég ered -
mény ben ar ra szá mí tunk, hogy csend lesz az or szág ban, és a já ték egy ál ta lán
nem fog mû köd ni, de ha már ez a hely zet, ak kor leg alább meg pró bá lunk olyat
al kot ni, ami meg kön  nyí ti és jót tesz” – nyi lat koz ta az egyik fejlesztô a KAN
köz rá di ó nak.

A fejlesztôcsapat re mé li, hogy a já ték se gít egy ki csit a gye re kek és a fi a ta -
lok lel ki ál la po tá nak ja ví tá sá ban eb ben a ki hí vá sok kal te li idôszakban. A já -
ték bár ki szá má ra in gye ne sen elérhetô. (Avi/ujkelet.live)

Krém rá kos
be te gek

bôrelváltozá-
sainak 

gyó gyí tá sá ra
Da ga na tos meg be te ge dés ben

szenvedô be te gek szá má ra fej lesz tett
ki or vo si kré met a gyógy ke ze lés
mel lék ha tá sa ként keletkezô bôrel-
változások gyó gyí tá sá ra az EMRIS
Pharma ne vû iz ra e li startup cég – ad -
ta hí rül az Au ro ra iz ra e li por tál.

Egyes monoklonális an ti tes te ket
(EGFRi) gyak ran al kal maz nak rák -
be te gek ke ze lé sé ben. Ezek na gyon
ha té ko nyak ugyan, de a be te gek túl -
nyo mó több sé gé nél sú lyos bôrelvál-
tozásokat – aknészerû bôrkiütéseket
– okoz nak. A ki üté sek sú lyos sá ga a

Az elôrejelzések sze rint 
2100-ra el vi sel he tet len lesz

a for ró ság
Az Iz ra e li Me te o ro ló gi ai Szol gá lat (IMS) a szá zad vé gé ig az or szág ban vár -

ha tó idôjárásról kö zölt friss elôrejelzésében ri asz tó szélsôséges idôjárási ese -
mé nyek re fi gyel mez tet. A jövôkép bor zasz tó, és sürgôsen meg kel le ne kez de -
ni a fel ké szü lést, ennek el le né re több mi nisz té ri um még hoz zá sem fo gott a
jövô ter ve zé sé hez.

Az IMS le szö gez te, hogy kö vet kez te té sei olyan mély re ha tó ta nul má nyo kon
ala pul nak, ame lyek elôször vizs gál ták az iz ra e li szélsôséges idôjárási ese mé -
nyek gya ko ri sá gát, be le ért ve a hos  szan tar tó hôhullámokat és a rö vid idôsza-
kokon át tar tó ma gas csa pa dék in ten zi tást. A je len tés pes  szi mis ta elôre-
jelzéseket kö zöl a ten den ci ák foly ta tó dá sá ra vo nat ko zó an.

A je len tés készítôi azt jó sol ják, hogy Iz ra el to vább fog me le ged ni, ha a
jövôben sem mi sem vál to zik, ami azt je len ti, hogy a fos  szi lis tüzelôanyagok,
pél dá ul az olaj és a gáz elégetésébôl szár ma zó, üveg ház ha tá sú gá zok ki bo csá -
tá sa to vább ra is glo bá lis fel me le ge dést fog okoz ni.

A je len tés sze rint az átlaghômérséklet to vább ra is év ti ze den ként 0,5-0,6 °C-
kal fog emel ked ni, és az év szá zad vé gé re kö rül be lül 3,5 °C-kal lesz ma ga -
sabb, mint az el múlt 20 év át la ga.

Az IMS azt is kö zöl te, hogy az or szág min den ré gi ó já ban két fok kal emel -
ked ni fog a hôstressz, ame lyet a hômérséklet és a re la tív pá ra tar ta lom kom bi -
ná ci ó ja ha tá roz meg.

Ez azt je len ti, hogy a szá zad vé gé re ne héz vagy le he tet len lesz el hagy ni a
lég kon di ci o nált te re ket. A hôhullámok gya ko ri sá ga, in ten zi tá sa és idôtartama
jelentôsen megnô. 2100-ra éven te hét hôhullám vár ha tó, mind egyik át la go san
18 na pig tart, és el éri majd a 45 °C-os csúcshômérsékletet.

Az IMS azt is meg ál la pí tot ta, hogy a csa pa dék men  nyi sé ge 2100-ra vár ha -
tó an drasz ti ku san, át la go san 20-25%-kal csök ken az el múlt évek hez ké pest.
Az ilyen sú lyos csök ke nés az aszá lyok gya ko ri sá gá nak nö ve ke dé sé hez, az
öntözôvíz és az éle lem hi á nyá hoz ve zet majd.

2024. SZEP TEM BER 15.

Re kord szá mú
ten ge ri

teknôs kelt ki 
a to já sok ból
Az Or szá gos Ten ge ri Teknôs-

mentô Köz pont re kord szá mú ívá si
idôszakot hir de tett a ve szé lyez te tett
ten ge ri teknôsök szá má ra Iz ra el ben.
Or szág szer te megközelítôleg 600
fi ó kát re giszt rál tak. „Ez a va la ha
volt leg na gyobb ívá si idôszak Iz ra -
el ben” – mond ta dr. Jániv Lévi, az
Iz ra e li Ter mé szet vé del mi és Park -
vé del mi Ha tó ság köz pont já nak
igaz ga tó ja. „A nö ve ke dés va ló szí -
nû leg a par kok ha tó sá ga ál tal az
1980-as évek ben kez de mé nye zett
hos  szú tá vú ter mé szet vé del mi prog -
ram nak köszönhetô. A 30 év vel
ezelôtti fi ó kák el ér ték az ivar érett -
sé get, és most sza po rod nak. Vég re
lát juk az évek óta tar tó be fek te tés
ered mé nye it.”

Dr. Lévi ki emel te az iz ra e li ten ge -
ri teknôsállomány sta bi li zá lá sá ra és
meg men té sé re irá nyu ló erôfe-
szítéseket, ame lyek ma guk ban fog -
lal ják a fész kek fel ku ta tá sát és
ôrzését, va la mint a zöld ten ge ri
teknôsök te nyész té si köz pont já nak
mû köd te té sét.

Egy nôstény bar na teknôs két -
éven te két-öt fész ket rak, ame lyek
mind egyi ke kö rül be lül 80 to jást tar -
tal maz. Egy nôstény zöld ten ge ri
teknôs há rom éven te há rom fész ket
rak, fész ken ként kö rül be lül 130 to -
jás sal.

Saj nos át la go san csak egy utód éri
el az ivar érett sé get és sza po ro dik. A
nôstény ten ge ri teknôsök gyak ran
vis  sza tér nek ugyan ar ra a te rü let re,

IZRAELIIZRAELI SS ZZ ÍÍ NN EE SS

Fo tó: Zeal Waghela/Pixabay

ahol ki kel tek, és csak né hány fész -
ket rak nak tá vo lab bi he lyek re. „A
ten ge ri teknôsök szá ma a há bo rú el -
le né re nö vek szik. A hely zet Iz ra el -

ben ki hí vást je lent, mi vel egyes
fész kek hez a biz ton sá gi kor lá to zá -
sok mi att ne héz hoz zá fér ni” – tet te
hoz zá dr. Lévi. (ynet)

ke ze lés tí pu sá tól és a gyógy sze rek
ada go lá sá tól függôen vál to zik.

Sharon Merims, a startup társ ala -
pí tó ja el mond ta, hogy az EMRIS ne -
vû krém ké pes sze lek tí ven blok kol ni
az adott rák el len hasz nált gyógy -
szert, meg aka dá lyoz va ez ál tal, hogy
az ha tás sal le gyen az egész sé ges
bôrsejtekre.

(For rás: Aurora-Israel.co.il)

Mi köz ben az éves csa pa dék men  nyi ség csök ken ni fog, a csa pa dék in ten zi tás
nö ve ke dé se is vár ha tó, foly tat va az el múlt év ti ze dek ben meg fi gyelt ten den ci -
át. Az el múlt 30 év ben Iz ra el ben a rö vid, 30-60 per ces idôszakokban le zú du -
ló he ves zá po rok szá ma akár 40%-kal is nö ve ked he tett.

Dr. Amir Givati, az Iz ra e li Me te o ro ló gi ai Szol gá lat igaz ga tó ja sze rint az
ered mé nyek azt mu tat ják, hogy Iz ra el ben ma gas a fel me le ge dés mér té ke, és
az év szá zad vé gé re akár az 5 °C-ot is el ér he ti.

„A je len tés a szélsôséges idôjárási ese mé nyek (in ten zív és hos  szan tar tó
hôhullámok, ext rém ma gas nap pa li és éj sza kai hômérséklet, he ves esôzések
és az ára dá sok) va ló szí nû sé gé nek me re dek emel ke dé sé re is rá mu tat. Iz ra el -
nek ala po san fel kell ké szül nie te hát a klí ma vál to zás ra” – tet te hoz zá az igaz -
ga tó. (ynet)

A já ték, amely ri a dó ide jén
old ja a fe szült sé get
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Brisz 
a bu dai or to do xi á nál

Öröm ün ne pe volt a bu dai or -
to do xi á nak, az elsô briszt tar tot -
ták a négy éve fel újí tott Al ma
ut cai zsi na gó gá ban: Cseh Vik -
tor és Sza bó An na má so dik kis -
fia lé pett Áb ra hám szö vet sé gé -
be. Az új szü löt tet a reg ge li ima
után, a csa lád és a ba rá tok né pes
cso port já ban vet ték fel az év ez -
re des szö vet ség be. A moheli
teendôket ugyan az az Adler
Jehosua rab bi vé gez te, aki a
szülôket tíz év vel ezelôtt ös  sze -
es ket te. A kvaterek R. Paskesz
Zev és fe le sé ge, Sá ron, a szán-
dek pe dig Ráv Rabinowitz Árje
Mordecháj, az or to do xia fôrab-
bija volt. A ne vet Farnadi-
Jerusálmi Micha, az Al ma ut cai zsi na gó ga rab bi ja ad ta, míg a gyer me ket az
ima ház oda adó el nö ke, He ge dûs Sa ul tar tot ta. A kö zös ség leg fi a ta labb tag ja
a Jákov Elázár ne vet kap ta. A szer tar tás után kis fo ga dást ren dez tek, me lyet
a Tó ra sza vai éde sí tet tek to vább.

A tisá böáv elôtti na pon he lyez ték
örök nyu ga lom ra a nagykôrösi
temetôben Bo ros La jost. A pél dát la -
nul nép sze rû rá di ós mûsorvezetôt,
énekest, írót, fo tó mû vészt nagy szá -
mú ra jon gó ja és a hit köz ség hí vei kí -
sér ték utol só út já ra.

Fe ke te Lász ló gyász imá ja után
Verô Ta más fôrabbi idéz te fel for du -
la tos éle té nek ál lo má sa it.

El mond ta, hogy bár a csa lád La ci -
nak hív ta, hi szen Róth Lász ló nak
szü le tett, de édes ap ja név vál toz ta tá -
sát követôen az ak ko ri tör vé nyek
sze rint az ô csa lád ne ve is meg vál to -
zott, és ak kor de rült ki, hogy szü le té -
se kor nem Lász ló ként, ha nem La jos -
ként anya köny vez tet ték.

Fel idéz te, hogy dalszerzô-énekes-
ként kezd te pá lya fu tá sát, és ami kor
1972-ben meg nyer te a Ki mit tud-ot,
elképesztô nép sze rû ség re tett szert.
Elôadómûvészként egy re töb bet sze -
re pelt az ak ko ri mé di á ban, késôbb pe -
dig a Hun ga ro ton nál a könnyû ze nei
le mez ki adá so kat ve zet te.

A 80-as évek kö ze pén pá lyát vál -
tott, és a Bu me ráng cí mû reg ge li mû -
sor vezetôje lett Da nu bi us Rá di ó ban.
Ak ko ri ban szin te nem volt olyan em -
ber az or szág ban, aki ne is mer te vol -
na a ne vét.

A fôrabbi be szé de után két leg fi a -
ta labb uno ka test vé re, Nyárai And -
rás és dr. Feldmájer Pé ter idéz ték
fel éle té nek pil la na ta it, kötôdését a
csa lád hoz, a ro ko nok hoz.

Mi vel gyer mek ko rá nak egy ré szét
eb ben a vá ros ban töl töt te, így kí ván -
sá gá nak megfelelôen a Nagykôrösi
Zsi dó Hit köz ség ál tal ado má nyo zott
dísz sír he lyen he lyez ték örök nyu ga -
lom ra.

Bo ros La jos, Jehuda Jichák ben
Pinchász a he lyi kile ak tív tag ja volt,
szin te nem volt olyan ün nep, ami kor
sze mé lye sen, csa lád já val együtt ne
lett vol na ott a zsi na gó gá ban. 

1960-ban a bár micváját is eb ben a
zsi na gó gá ban tar tot ták, Domán Ernô
zcl fôrabbi avat ta fel. Mind há rom
gyer me két, Dá ni elt, Dá vi dot és Dé -
nest is ugyan itt hív ták fel elôször a
tó rá hoz.

Min dig büsz ke volt zsi dó sá gá ra,
so kat tett a kö zös sé gért.

Fáj da lom mal lát ta, hogy a
holokauszt kö vet kez té ben meg szûnt
hit köz sé gek temetôi el ár vul tak, és
az oda el te met tek em lé ke fe le dés be
me rül.

Több év ti ze des mun ká val lét re -
hoz ta – erôt, ener gi át és pén zét sem
saj nál va –, fenn tar tot ta és mû köd tet -
te az öröklét.hu internetes adat bá zist,
mely tar tal maz za a leg több ma gyar -
or szá gi zsi dó sírt (245 temetô
266.493 sír he lye), de a ki sebb
temetôk jelentôs ré sze még nem sze -
re pel ben ne.

Ki dol go zott ter ve volt ar ra, ho -
gyan fej les  sze to vább ezt a pá rat lan
tör té nel mi tu dást tar tal ma zó nyil -
ván tar tást. Sze ret te vol na, ha be le -
ke rül va la men  nyi sír fény ké pe is. A
mun ka elkezdôdött, de egyelôre
csak a nagykôrösi mácévák ké pei
ké szül tek el.

Ránk ma radt, hogy ál do za tos
mun ká ját foly tas suk, és ne en ged jük
ele ink em lé két a fe lej tés kút já ba
hul la ni.

Bo ros La jost most az zal a tálisszal
te met ték el, amit bár micvájára ka -
pott, és az óta is hasz nált.

Ülé se – a zsi na gó ga har ma dik so -
rá nak elsô szé ke – most üre sen ma -
radt.

Mûsorvezetôi mun kás sá ga mel lett
egy re job ban ki tel je se dett fo tó mû vé -
sze te is, ki ál lí tá sai nagy fi gyel met
kel tet tek. Több köny vet is írt, és
beszélgetôs CD-ket adott ki. Ezek
kö zül is kiemelendô a „Ki a zsi dó,
mi a zsi dó?” cí mû, ame lyen Beer
Iván nal zcl, az Or szá gos Rabbiképzô
In té zet ta ná rá val be szél ge tett a zsi -
dó ság alapkérdéseirôl.

Mi u tán vis  sza vo nult a reg ge li
mûsorvezetéstôl, sa ját podcastot in -

Ön vé del mi kép zés ame ri kai
zsi dó di á kok nak

Az egye sült ál la mok be li egye te me ken ta pasz tal ha tó an ti sze mi tiz mus
mi att a Kö zös sé gi Biz ton sá gi Szol gá lat (Community Security Ser vi ce –
CSS) ne vû ame ri kai szer ve zet zsi dó egye te mi hall ga tók nak nyújt kép zést
önvédelembôl és biz ton sá gi kérdésekrôl. A szol gá lat igaz ga tó ja azt
mond ta, az ön vé del mi képzésrôl szó ló dön tés azu tán szü le tett, hogy a di -
á kok je lez ték: fél tik az éle tü ket.

Az idônként erôszakos egye te mi tün te té sek kel és Iz ra el-el le nes de monst rá -
ci ók kal tar kí tott ta va szi fél év után a zsi dó egye te mis ták or szág szer te ha son -
ló an el len sé ges ôszre ké szül nek. Idén azon ban egy zsi dó kö zös sé gen ala pu ló
biz ton sá gi szer ve zet kö zel harc ok ta tást (töb bek kö zött krav ma ga iz ra e li harc -
mû vé sze tet) nyújt a hall ga tók nak az zal a cél lal, hogy esz kö zö ket ad jon a ke -
zük be az egye te mi meg fé lem lí tés és zak la tás el len – tud ta meg az
eJewishPhilanthropy (eJP).

Nagykôrösön te met ték el 
Bo ros La jost

Fo tó: Hor vát Éva

dí tott, ahol ba rá ta i val, ko ráb bi
mûsorvezetôtársaival vi tat ták meg a
vi lág ak tu á lis dol ga it.

Pá rat lan hu mo ra, éles lá tá sa és böl -
cses sé ge ren ge teg hall ga tót von zott.

Éle té nek for du la ta i ról rend sze re -
sen be szá molt a saj tó. Hos  szú évek
el tel té vel sem csök kent a sze mé lye
irán ti érdeklôdés.

Te me té sén részt vett fe le sé ge, Va li,
gyer me kei, uno kái, prof. dr. Grósz
An dor, a Mazsihisz el nö ke,
Feldmájer Sán dor, a nagykôrösi
hit köz ség el nö ke, dr. Ró na Ta más
PhD fôrabbi, a Mazsihisz
Rabbitestületének el nö ke, va la mint
né pes csa lád ja, ba rá tai és tisztelôi.

Dr. Feldmájer Pé ter 
be szé de

Ami kor esz mél ni kezd tem, ak kor
már ke rek volt a vi lág. En nek a ke rek
vi lág nak hat tag ja volt, a hat uno ka -
test vér.

Ahogy And ris mond ta, a
Feldmájer test vé rek: Sa nyi, Li vi, Pe -
ti, a Nyárai test vé rek: Er zsi és And -
ris, és a leg na gyobb, min dig a leg na -
gyobb, az a La ci volt.

A La ci volt az, aki kö zü lünk min -
dent elôször ta pasz talt meg, min dig
elôször csi nált meg, és mi min dig
csak ôt kö vet tük.

Az egy re késôbbi ké pe ken ugyan -
az a hat em ber lát ha tó évrôl év re
vagy hó nap ról hó nap ra visszatérôen,
mi ha tan ál lunk egy más mel lett,
elôször gye rek ként, And ris nagyfülû
kis gye rek ként, La ci ki emel ke dik kö -
zü lünk.

Bi zony ô volt az elsô, ô volt a leg -
na gyobb, ô adott pél dát ne künk.

Mi tud tuk, ami kor el men tünk az
óvo dá ba, hogy már a La ci ren det
tett. Ami kor el ment a nagykôrösi
óvo dá ba, egy szer szólt ne ki vis  sza
va la ki a nagy cso port ból, so ha töb -
bet nem tet tek ilyet ve le, mert meg -
mu tat ta, hogy bár ô Pestrôl jött, de
az erôszak erôszakot szül, és így
ment to vább.

La ci volt az, aki elôször tran zisz -
to ros rá di ót épí tett. Azt sem tud tam,
mi az, de ô már ös  sze rak ta, be kap -
csol ta, ek kor ta lán még kö zép is ko lás
sem volt.

Ô volt az, aki elôször írt da lo kat,
elôször írt ver se ket, cso dás raj zo kat
ké szí tett, különbözô em be re ket raj -
zolt le, mert nem tud ta még, hogy mi
lesz majd a hi va tá sa. Azt tud ta, hogy
mû vész lesz.

És per sze kö zü lünk ne ki volt az
elsô ál lan dó sze rel me, s hogy mi lyen
jól vá lasz tott, azt mu tat ja, hogy a Va -
li most is itt van, az óta is itt van ve -
lünk, az óta le él tek nem is tu dom
hány év ti ze det, ta lán 72-73-ban es -
küd het tek. Ôk vol tak, akik elôször
men tek egy ten ger part ra bú vár kod ni,
elôször men tek le, és mi csak cso dál -
koz tunk raj ta.

La ci volt az, aki fel ta lál ta a víz
alat ti fényképezôgépet, azt a do bozt,
amit el vitt ma gá val a nász út já ra, és
nem raj ta mú lott, hogy be folyt a víz
az el ké szí tett cso dá la tos szer ke zet be.
Az volt a lé nyeg, hogy meg ta lál ta az
utat, nem a tö ké le tes meg va ló sí tás. 

Ver se ket írt! Ô tud ta azt, amit a ré -
gi ek tud tak – s las san fel is mer a mo -
dern kor is –, hogy az iga zi köl té sze -
tet és a da los köl té sze tet, a dal mon -
dó kat nem vá laszt ja el egy más tól
fal, nem vá laszt ja el egy más tól stú -
di um, aki költô, az éne kel ni is tud,
és aki dal mon dó, az egy ben költô is.

La ci már azt megelôzôen el kez -
dett ver se ket ír ni, rá dió já té kot ír ni,
el be szé lést ír ni, hogy meg nyer te
vol na a Ki mit tud-ot 1972-ben. Ad -
dig egy szûk szub kul tú rá ban mû -
vész ke dett, s ezt követôen ki lé pett
az or szág nyil vá nos sá ga elé.

Le he tet len azt meg ítél ni, hogy mi -
lyen ha tá sa volt egy nem ze dék re, de
az biz tos, hogy akik késôbb át vet ték
eb ben az or szág ban a kul tú ra, a mû -
vé szet – ma úgy mond juk, mé di ák –
ve ze té sét, azok ôrajta nôttek fel, az ô
po én ja in, az ô gon do la ta in.

Ki lé pett a ref lek tor fény be, és
innentôl kezd ve már nem volt meg -
ál lás.

Verô fôrabbi úr el mond ta az élet -
pá lyá ját, egy dol got hagy idéz zek fel
ebbôl. 

A leg na gyob bak, a leg na gyobb
költôk, a leg na gyobb írók sza vai be -
le ivód nak a lel künk be, a fe jünk be, s
nem tud juk, me lyek azok a szó for -
du la tok, ame lye ket tôlük vet tünk át.

„Fa lu vé gén kur ta kocs ma” vagy
„Es te van, es te van: kiki nyúgalom-
ba” stb.

Ami kor eszünk be jut nak ezek a
vers sor ok, nem tud juk, hogy tôlük
vet tük át; tud juk a szó for du la to kat,
ami ket a La ci tól ta nult meg ez az or -
szág, ami kor ô volt a mûsorvezetô, ô
volt A Mûsorvezetô, de azt már nem
tud juk, hogy tôle vet tük át.

La ci volt az, aki nek a sza vai a fe -
jünk ben vissz han goz nak.

La ci volt az, aki meg ha tá roz ta en -
nek az or szág nak a köz ér zet ét és a
köz be széd ét. Ha be szél tek, ha vic cet
mondtok, és esze tek be jut, gon dol ja -
tok majd ar ra, hogy ez a szó for du lat
tôle szár ma zott.

Szó val az a hely zet, hogy ô volt az
elsô min den ben. Per sze ô volt az
elsô ab ban is, akit le tar tóz tat tak a
titkosrendôrök. Meg szó lalt a te le fon
itt hon, Nagykôrösön, hogy le het in -
dul ni, mert a La cit be vit ték a titkos-
rendôrök és veg zál ják, mert a dol -
gok nak min dig két ol da luk volt,
egyik ol da lon a ref lek tor fény, má sik
ol da lon meg a titkosrendôrök.

Így mû kö dött ez a vi lág, s a La ci
cso dá la tos tar tá sát mu tat ja, hogy
ilyen vi lág ban is tu dott ér vé nye sül -
ni; per sze ami kor már sza bad vi lág
volt, ak kor ki csit job ban ki tu dott
bon ta koz ni.

Szó val a hely zet az, hogy ke rek
volt a vi lág. Azo kon a ké pe ken ha -
tan va gyunk, de már csak a ké pe ken
va gyunk ha tan, már so ha töb bet nem
lesz a vi lá gunk ke rek, mert egy va la -
ki hi ány zik on nan.

Ami kor a La cit fel hív tam, ál ta lá -
ban azt kér dez tük egy más tól: Hogy
vagy, La ci kám? Hogy vagy, Pe ti -
kém? S a vá lasz va la me lyi künk
részérôl az az el csé pelt vicc volt,
hogy: Sz...l, de büsz kén.

Az tán most, a covidos idôk után
ami kor fel hív tuk egy mást, már csak
en  nyi ma radt belôle: Hogy vagy,
La ci kám? Sz...l – mond ta, vagy
mond tam ép pen én, ha ô kér de zett
en gem.

Most, ami kor bent vol tam ná la a
kór ház ban, és ô kint ült a szé ké ben,
meg kér dez tem: Hogy vagy, La ci -
kám? Már be szél ni alig tu dott, csak
sut tog ni, de azt mond ta: Sz...l.

Bi zony, ked ve se im, így van ez,
akár hány szor meg fog juk most már
kér dez ni ma gunk tól, hogy hogy va -
gyunk, s eszünk be jut a La ci, el gon -
dol ko zunk raj ta, hogy hogy va -
gyunk, és azt fog juk mon da ni ma -
gunk nak, amit ô mon dott, mert így
le szünk most már örök kön örök ké,
mert el ment, mert hi á nyoz ni fog.

„Nem akar juk, hogy más cso por tok ar ra kény sze rít sék a zsi dó di á ko kat,
hogy le haj tott fej jel él je nek, és fél je nek részt ven ni az egye te mi élet ben”,
mond ta az eJP-nek Richard Priem, a Kö zös sé gi Biz ton sá gi Szol gá lat igaz ga -
tó ja. A szol gá lat 2007 óta több mint 10.000 zsi dó kö zös sé gi tag nak nyúj tott
biz ton sá gi kép zést a zsi na gó gák és más zsi dó in téz mé nyek vé del mé re.

„Jöt tek hoz zám di á kok, akik azt mond ták, hogy fél tik az éle tü ket”, mond ta
Priem. „De a di á kok töb bet is te het nek an nál, mint hogy pa naszt tesz nek, fel -
je len te nek és pert in dí ta nak.”

A kez de mé nye zést, amely or szág szer te vár ha tó an mint egy 20 felsôoktatási
in téz mény ben in dul el, megelôzte egy ta va lyi kí sér le ti pro jekt azo kon az
egye te men, ahol a legjelentôsebb zsi dó el le nes in ci den sek tör tén tek.

A prog ram két részbôl áll majd: a krav ma gán ala pu ló, több szin ten meg va -
ló su ló ön vé del mi prog ra mot az egye te mi szer ve ze tek kel – pél dá ul a Hillel, a
Chabad on Campus és az Alpha Epsilon Pi di ák szö vet ség gel – együtt mû köd -
ve, hi va tá sos ok ta tók ve ze té sé vel fog ják tar ta ni. Emel lett az egye te men
mûködô zsi dó szer ve ze tek kel kap cso lat ban ál ló hall ga tók nak helyzetfelis-
merési és biz ton sá gi kép zést kí nál nak az in téz mé nyek vé del mé re.

A kez de mé nye zés fi nan szí ro zá sa Priem sze rint elsôsorban né hány meg
nem ne ve zett ado má nyo zó tól szár ma zik, akik évek óta a CSS tá mo ga tói.
Emel lett né hány új ado má nyo zó is hoz zá já rult, akik ko ráb ban nem tá mo gat -
ták a CSS-t, de ag gód nak az egye te me ken ta pasz tal ha tó biz ton sá gi hely zet
mi att. Priem hang sú lyoz ta, hogy a kép zés nem hi va tott he lyet te sí te ni az egye -
te mek biz ton sá gi szol gá la ta it.

„A cé lunk az, hogy a di á kok megerôsödjenek, és ma ga biz to san érez zék
ma gu kat” – mond ta. „Hogy meg véd jük a zsi dó éle tet és a zsi dó élet mó dot is.”

Hoz zá tet te, a CSS kül de té se, hogy „egy újabb esz közt ad jon a ke zük be,
hogy ne érez zék ma gu kat meg fé lem lít ve”. „Ter mé sze te sen ar ra szá mí tunk,
hogy a di á kok meg is me rik az ön ma guk ért va ló ki ál lás kon cep ci ó ját, és ez zel
el ül tet jük a ma got, hogy be kap cso lód ja nak ön kén tes biz ton sá gi prog ram ja -
ink ba is” – mond ta Priem, meg je gyez ve, hogy az igény na gyobb, mint va la -
ha, és a kép zés ak kor is fenn ma rad, ha az an ti sze mi tiz mus je len le gi hul lá ma
alább hagy.

„Ezek az idôk kéz zel fog ha tó cse lek vést kö ve tel nek. Ele get kell ten nünk a
je len ki hí vá sá nak és ki kell ter jesz te nünk a te vé keny sé gün ket” – nyi lat koz ta
Eddie Sugar, a CSS el nö ke.

Priem sze rint az ok tó ber 7-i ter ror tá ma dás ok óta „pél dát la nul sok a biz ton -
sá gi ké rés a zsi na gó gák és a zsi dó ren dez vé nyek részérôl”. A di á kok szá má -
ra szer ve zett prog ra mok el in dí tá sá ról szó ló dön tés azon ban „stra té gi ai jelen-
tôségû, és nem egy kön  nyel mû en meg ho zott dön tés volt”. „A cél az, hogy
meg ta nít suk az ön ma gunk ért va ló ki ál lás és a biz ton sá gun kért va ló
felelôsségvállalás fon tos sá gát, és mind ezt a di á kok gon dol ko dás mód já nak ré -
szé vé te gyük” – mond ta Priem. „Hi szünk ab ban, hogy a mai di á kok lesz nek
a hol nap kö zös sé gi vezetôi, így ez örök re az alap fel ada tunk ré sze ma rad.”



80 Az év ele jén egy Kos suth té -
ri ház la ká sá nak fa lá ból

elôkerült ira tok erôsen kap cso lód -
nak a holokauszt bu da pes ti tör té -
ne té hez.

Nem zet kö zi szen zá ció lett ab ból,
hogy 2015-ben kö zel 7000 da rab la -
kás-adat szol gál ta tá si ív ke rült elô
egy Kos suth té ri ház la ká sá nak fa lá -
ból. Az ira tok töb bek kö zött ar ra mu -
tat tak rá, ho gyan je löl ték ki a csil la -
gos há za kat 1944-ben. A la kás ívek
Bu da pest Fôváros Le vél tá rá ba ke rül -
tek, ahol már ak kor is sej tet ték, hogy
kell len nie to váb bi irat anyag nak. Így
ami kor 2024 ja nu ár já ban ugyan an -
nak a ház nak egy má sik la ká sá ban
ta lál tak fal ba rej tett ira to kat, már
annyi ra nem lepôdtek meg.

Az újon nan meg ta lált anyag egy
ré szét a holokauszt ma gyar or szá gi
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Száz éve szü le tett Leon Uris
Száz éve szü le tett Leon Uris ame ri kai

író, olyan best sel le rek szerzôje, mint a
Mila 18 és a zsi dó ál lam ala pí tást
elbeszélô, fil men is si kert ara tott Exo dus.
A Paul Newman fôszereplésével ké szült
al ko tást több Os car-díj ra je löl ték, a fôcím-
dal el is nyer te a szob rocs kát.

Len gyel zsi dó ap ja a cá ri Orosz or szág -
ban nôtt fel, majd az elsô vi lág há bo rú után
egy évet Pa lesz ti ná ban töl tött, mielôtt ki -
ván do rolt vol na Ame ri ká ba; any ja elsô
ge ne rá ci ós orosz-ame ri kai volt. Iro dal mi
te het sé ge ko rán meg mu tat ko zott, a le gen -
da sze rint hat éve sen már egy kis da ra bot
írt ku tyá ja ha lá lá ról. Az is ko lá ban nem ta -
nult jól, an gol ból há rom szor is meg bu -
kott, az érett sé gi ig el sem ju tott.

Mi u tán Ja pán 1941 de cem be ré ben meg tá mad ta Pearl Harbort és az Egye sült
Ál la mok had ba lé pett, a ti zen hét éves Uris je lent ke zett a se reg be, a ten ge rész gya -
log ság rá di ó sa ként részt vett a rend kí vül vé res guadalcanali csa tá ban, majd a
tarawai üt kö zet ben. 1944-ben aszt má ja és ma lá ri á ja mi att ha za küld ték, de amíg ô
lá ba do zott, az egy sé ge szin te tel je sen meg sem mi sült Saipannál.

Le sze re lé se után új sá gok nak és az Esquire ma ga zin nak írt cik ke ket, sza bad ide -
jé ben a Meg halsz, ten ge rész! cí mû elsô re gé nyén dol go zott. Az ere de ti leg 2200
ol da las mû vet a ki adó ala po san meg hú zat ta ve le, de az ered mén  nyel annyi ra elé -
ge dett volt, hogy a vevôknek pénzvisszafizetési ga ran ci át kí nált. Ez zel na gyon
ke ve sen él tek, a ten ge rész gya lo gos ok ki tar tá sát, me rész sé gét ecsetelô könyv egy
évet töl tött a bestsellerlistán. Uris for ga tó köny ve alap ján film is ké szült belôle,
amely a kri ti ku sok tet szé sét ugyan nem nyer te el, de tó dul tak rá a nézôk.

Uris 1956-ban, a szu e zi há bo rú ide jén ha di tu dó sí tó ként Iz ra el be uta zott. Ott
szer zett ta pasz ta la ta i ból szü le tett majd nem egy éves ku ta tó mun ka után leg nép sze -
rûbb re gé nye, az 1958-ban meg je lent Exo dus, az eu ró pai zsi dók új hon fog la lá sá -
nak tör té ne te. A la tin szó je len té se ki vo nu lás – Mó zes má so dik köny vét ne ve zik
így, amely azt be szé li el, ho gyan vo nult ki a zsi dó ság az egyip to mi szol ga ság ból
az ígé ret föld jé re. Uris köny ve vi szont azt me sé li el, hogy a zsi dók két év ez re des
ván dor lás után ho gyan tér tek vis  sza a holokauszt után ôseik föld jé re.

Az ese mé nye ket az író egy ír ka to li kus sze mé vel lát tat ja, aki öröm mel né zi az
an gol gyar mat tar tók ve re sé gét, ahogy a Brit Bi ro da lom hi á ba pró bál ja vis  sza tar -
ta ni a Pa lesz ti ná ba özönlô zsi dó me ne kül te ket. A Szent föld re érkezôket el len sé -
ges arab la kos ság fo gad ja, és ar ra is rá kell döb ben ni ük, hogy az egy sé ges zsi dó -
ság ról al ko tott ké pük csu pán áb ránd. A re gény ben, amely Uris szán dé kai sze rint
a zsi dó kat nem ál do zat ként, ha nem har cos ként mu tat ja be, pa ti ka mér le gen ada -
gol va min den meg van, ami a si ker hez kell: sze re lem és gyû lö let, bos  szú és fé le -
lem, jó ság és go nosz ság.

A könyv vi lág si ker lett, de csak a nyu ga ti fél te kén, a szo ci a lis ta or szá gok ban
év ti ze de kig ti lal mi lis tán volt, a Szov jet uni ó ban csak szamizdatként ter jeszt het -
ték. Az Exo dust több tu cat nyelv re for dí tot ták le, 1960-ban fil met is for gat tak
belôle Paul Newmannel a fôszerepben. Utób bit több Os car-díj ra is je löl ték, a
fôcímdal el is nyer te a szob rocs kát, Édith Piaf is mû so rá ra tûz te; a Broadwayn be -
mu ta tott mu si cal vál to zat vi szont meg bu kott. A re gény re az a per szin tén fel hív ta
a fi gyel met, ame lyet rá gal ma zás mi att a könyv ben há bo rús bû nös ként be ál lí tott
Wladyslaw Dering in dí tott a szerzô el len.

Uris szá mos for ga tó köny vet írt, pl. 1957-ben John Sturges Új ra szól a hat lö ve -
tû cí mû wes tern jé hez (a fôszerepeket Kirk Douglas és Burt Lancaster ját szot ták).
Az ô mû vei vi szont má so kat sar kall tak for ga tó könyv írás ra: kém tör té net ét, a To -
pázt Alfred Hitch cock fil me sí tet te meg a hat va nas évek ben.

A szerzô ta lán a var sói get tó lá za dást elbeszélô, 1961-ben meg je lent Mila 18-ra
volt a leg büsz kébb. Az anyag gyûj tés hez be utaz ta Ke let-Eu ró pát, és in ter jú kat ké -
szí tett a holokauszt, a get tó fel ke lés túlélôivel. Iro da lom tör té ne ti ér de kes ség, hogy
az ak kor még is me ret len Joseph Heller ép pen Uris rend kí vül si ke res mû ve mi att
kény sze rült ar ra, hogy meg vál toz tas sa köny vé nek cí mét, így lett A 18-as csap dá -
ja he lyett A 22-es csap dá ja.

Nagy si kert ara tott Szent há rom ság cí mû tör té nel mi re gé nye is, amely ben az
1916-ban a brit ura lom el len ki tört ír or szá gi hús vé ti fel ke lés elôzményeit, há rom
ír csa lád, ka to li ku sok és pro tes tán sok egy más ba fo nó dó tör té ne tét ír ta meg. A ku -
ta tó mun kát né hány hó nap pal az Észak-Ír or szág ban több év ti ze des pol gár há bo rús
ál la po tok hoz vezetô „vé res va sár nap” után kezd te el, szó sze rint fegy ver dör gés
kö ze pet te, bel fas ti szál lo dá ját ki is ürí tet ték, mert a kö zel ben au tó bom bát ta lál tak.
Leg sze mé lye sebb al ko tá sá ban, az 1988-ban meg je lent Mitla-szorosban csa lád já -
nak tör té ne tét dol goz ta fel.

Öt ven éves írói pá lya fu tá sa so rán, 1953 és 2003 kö zött 17 köny vet írt, eze ket
szin te ki vé tel nél kül va lós tör té nel mi ese mé nyek ih let ték, hôsei hús-vér szerep-
lôk, akik sze mé lyes sor suk kal do ku men tál ják az adott kor sza kot, he lyet és hely -
ze tet. Leon Uris 2003. jú ni us 19-én, 79 éves ko rá ban hunyt el New York hoz kö -
ze li ott ho ná ban. (MTI)

Gyógy szer- és MR-támogatás
igény lé se

Az aláb bi ak hoz igé nyel het nek tá mo ga tást szo ci á li san rá szo ru ló be te gek:
1. Az újon nan szük sé ges sé vált, az át la gos nál sok kal drá gább gyógy szer be -

szer zé se, egy ha vi ada got fi gye lem be vé ve. Ez a tá mo ga tás al kal man kén ti, te -
hát nem fo lya ma to san értendô. Az egy sze ri gyógy szer be szer zés re ad ha tó tá -
mo ga tás felsô ha tá ra 60.000 Ft.

2. Magánorvosi MR-vizsgálat el vé gez te té se, ha ál la mi in téz mény csak túl
késôi idôpontra tud ja azt vál lal ni. Az egy sze ri magánorvosi MR-vizsgálatra
ad ha tó tá mo ga tás felsô ha tá ra 80.000 Ft.

Tá mo ga tá sunk nem tar to zik a hit köz ség hez, ha nem egy ma gyar holokauszt-
túlélô ma gán jel le gû kez de mé nye zé se.

Rész le te sebb, az igény lés mód já ra is kiterjedô tá jé koz ta tás a következô te -
le fon szá mon kap ha tó: 06-1-321-3497, lehetôleg az es ti órák ban.

To vább ra is vár juk a szo ci á li san rá szo ru lók je lent ke zé se it.

dí ja zás nél kül. 06-1-321-3497, es ti
órák ban.

Élet já ra dé ki szerzôdést köt nék
idôs úr ral, hölg  gyel. Kö zép ko rú,
meg bíz ha tó, le in for mál ha tó. Hív jon
bi za lom mal. 06-70-7777-005.

Egyé ni és tár sas vál lal ko zá sok
kön  nyeb ben bol do gul hat nak, ha van
megfelelô jövôképük. En nek ös  sze -
ál lí tá sá ban tu dok se gí te ni rend kí vü li
vezetôi ta pasz ta la tok kal. Az elsô be -
szél ge tés in gye nes. www.hotan.hu,
honig@t-online.hu

Idôs em ber gon do zá sát vál la lom.
06-20-501-2305.

Óra ja ví tás, fa li ó rák fel újí tá sa
ga ran ci á val. Jung Pé ter, VII., Garay
u. 45. 06-70-505-5620, www.jungo-
ras.hu

NAP TÁR

Szeptember 20., péntek Elul 17. Gyertyagyújtás: 6.27

Szeptember 21., szombat Elul 18. Szombat kimenetele: 7.29

Szeptember 27., péntek Elul 24. Gyertyagyújtás: 6.13

Szeptember 28., szombat Elul 25. Szombat kimenetele: 7.15

AP RÓ-
HIR DE TÉS
Mû fog sor rög zí tés miniimplantá-

tumokkal. Bp., Szt. Ist ván krt. 4. III.
1. 320-4778. www.drviragdental.hu
és www.mini-implantatum.hu

Üzem or vo si, há zi or vo si ren de lés
Zug ló ban, Ve zér u. 156.
VITAPHARM. Hétfô–szerda 15–16-
ig. Dr. Szi ge ti Mik lós, tel.: 220-
0230.

Szo ci á lis ala pít vány ke res meg -
bíz ha tó mun ka tár sa kat ha von ta ösz -
 sze sen pár órát igénylô fel ada tok hoz,

Ki adó: Ma gyar or szá gi Zsi dó
Hit köz sé gek Szö vet sé ge

(szék he lye: 1075 Bu da pest, Síp ut ca 12.)
Ki adá sért felelôs sze mély: dr. Ku nos Pé ter

Szer kesz té sért felelôs sze mély:
Kar dos Pé ter

1075 Bu da pest, Síp u. 12.
Te lefon/fax: +36-1-413-5537,
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Fôszerkesztô: Kar dos Pé ter
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Bel föld ön: 1 év re 9600 Ft
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USA és Iz ra el: 15.000 Ft/év
Az ös  szeg va lu tá ban is befizethetô
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Öldöklô harc folyt a zsi dó la ká so kért

A fal ban ta lált ira tok egy ré sze Fo tó: Ki bic

ál do za ta i nak em lék nap ján mu tat ták
be a saj tó képviselôi szá má ra. Ahogy
Ke nye res Ist ván, Bu da pest Fôváros
Le vél tá rá nak fôigazgatója rá mu ta -
tott, nem vé let le nül er re a nap ra
idôzítették az ese ményt. Az elôkerült
ira tok ugyan is ös  sze függ nek a
holokauszt bu da pes ti tör té ne té vel.

Eb ben a Kos suth té ri épü let ben
mû kö dött az 1944 jú li u sá ban fel ál lí -
tott Bu da pest Székesfôváros és Kör -
nyé ke La kás ügyi Kor mány biz to sá -
nak hi va ta la, amely a ház több la ká -
sát is iro da ként hasz nál ta. A most
elôkerült, egy iratfolyóméternyi
anyag is en nek a hi va tal nak az ira ta -
it tar tal maz za, és ál ta la ke reszt met -
sze tet ka punk a kor szak egy na gyon
fon tos szeletérôl. A le le tek döb be ne -
tes ké pet fes te nek az idôszak lak ha -
tá si vál sá gá ról, és ál ta lá ban a la kos -
ság hoz zá ál lá sá ról a ki ala kult hely -
zet hez, mond ta a fôigazgató.

A most elôkerült anya got res ta u rá -
lást követôen di gi ta li zál ni fog ják,
csak úgy, mint a 2015-ben meg ta lált
la kás íve ket, ame lyek a fel dol go zás
után elérhetôvé vál tak a Hungaricana
weboldalon. Egy ki sebb min tát már
be tud tak mu tat ni a saj tó nak, és né -

hány anyag di gi ta li zá lá sa is meg tör -
tént, ame lyek a te ma ti kus
holokauszt.archivportal.hu ol dal ra
ke rül tek fel.

A meg ta lált ira tok azért is fon to -
sak, mert ren ge tek holokausztáldozat
sor sá ról a mai na pig nem tu dunk
sem mit, a fel tárt ira tok pe dig se gít -
het nek né há nyuk ese té ben ki de rí te ni,
mi tör tént ve lük, mond ta Sipos And -
rás fôosztályvezetô, fôlevéltáros.
2015-ben, mi u tán a la kás ívek elô-
kerültek, a vi lág min den tá já ról ér ke -
zett meg ke re sés a le vél tár hoz, azt tu -
da kol va, nem ta lál ha tó-e a do ku men -
tu mok kö zött olyan adat, amely az
is me ret len sor sú hoz zá tar to zó ról
mond hat el új in for má ci ót.

A má so dik vi lág há bo rú ide jén tra -
gi kus volt a bu da pes ti la kás hely zet,
nem vol tak üres la ká sok, és ez csak

fo ko zó dott 1944-ben, a né met meg -
szál lás és a zsi dók ös  sze köl töz te té se
után. A gon do kat csak nö vel te, hogy
azok a nem zsi dó la ko sok, akik ko -
ráb ban a csil la gos nak ki je lölt há zak -
ban él tek, szin tén la kást ke res tek. A
né met meg szál lást követôen rá adá -
sul megkezdôdtek a rend sze res bom -
bá zá sok, ami a ki bom bá zot tak el he -
lye zé sé vel to vább sú lyos bí tot ta a
prob lé mát.

Ak ko ri ban meg szûnt a sza bad la -
kás pi ac, a meg üre se dett la ká so kat be
kel lett je len te ni, azo kat a ha tó ság
igény be ve het te, és bérlôkijelölési
jo ga is volt. Eze ket a fel ada to kat lát -
ta el 1944 jú li u sá tól a bel ügy mi nisz -
ter alá ren delt Bu da pest Székes-
fôváros és Kör nyé ke La kás ügyi Kor -
mány biz to sá nak hi va ta la. A Kos suth
té ri ház fa lai mö gül en nek a hi va tal -
nak az ügy vi te li ira tai ke rül tek most
elô, ame lyek töb bek kö zött la kás ké -
rel me ket, igény be vé te li dön té se ket
és az ezek kel kap cso la tos el já rá so kat
tar tal maz zák. Az ira tok be te kin tést
ad nak ab ba, mi lyen öldöklô harc
folyt a la ká so kért, és ez ho gyan fo -
nó dott ös  sze a zsi dó kér dés sel és a
holokauszttal, fo gal ma zott Sipos
And rás.

Eze ket az ira to kat ed dig tel jes
egé szé ben meg sem mi sült nek hit ték.
Kü lö nös ér té ke az irategyüttesnek,
hogy szá mos át lag em ber sa ját ke zû -
leg írt la kás ké rel mét tar tal maz za, az
in dok lás sal együtt. Így na gyon jól
lát ha tó a la kos ság hoz zá ál lá sa a
hely zet hez. A be mu ta tott ira tok kö -
zött volt olyan, ame lyi ken va la ki
azért igé nyel egy „zsi dó la kást”,
mert ko ráb ban egy olyan ház ban la -

kott, ame lyet csil la gos ház nak je löl -
tek ki, és el kel lett on nan köl töz nie.
De olyan ké re lem is be ér ke zett,
amely ben va la ki na gyobb la kást sze -
re tett vol na, mert nem volt meg elé -
ged ve ad di gi lak ha tá si kö rül mé nye i -
vel.

A zsi dó ság csil la gos há zak ba tö -
mö rí té se a de por tá lás elôkészítését
szol gál ta ugyan, de hi va ta lo san ezt
úgy in do kol ták, mint a zsi dók ál tal
in do ko lat la nul nagy mér ték ben bir -
to kolt la kó tér ki egyen lí té sét, il let ve
egy faj ta lak ha tá si igaz ság té telt a ke -
resz tény, nem zsi dó tár sa da lom ja vá -
ra. A csil la gos há zak ki je lö lé sé nél az
is fon tos szem pont lett vol na, hogy a
na gyobb la ká sok a nem zsi dók nak
jus sa nak.

Az egyik most meg ta lált irat egy
12. ke rü le ti, De ne vér úti vil la zsi dó
tu laj do no sát feljelentô ker tész le ve -
le. A ker tész sze rint a vil la tu laj do -
no sa az ér vény ben lévô ren de let ki -
ját szá sa ér de ké ben szín lelt bér le ti
szerzôdést kö tött a ve le egy ház ban
la kó ka to na tiszt tel, hogy a vil lát más
ne tud ja igény be ven ni. A vil la, ame -
lyet nya ra lás ra hasz nált tu laj do no sa,
már a 2015-ben elôkerült la kás íve -
ken is sze re pelt, zsi dó ház ként meg -
je löl ve. A ker tész azt is ké rel mez te,
hogy nyo mo rú sá gos szol gá la ti la ká -
sa he lyett utal ják ki szá má ra a vil la
egyik szo bá ját.

Ez utób bi ké rést a kor mány biz tos
hi va ta la el uta sí tot ta, de nyo mo zót
kül dött az ügy ki vizs gá lá sá ra. A hi -
va tal – ma gya ráz ta Sipos And rás –
egy sa ját nyo mo zói csa pat tal is ren -
del ke zett, amely nek fel ada ta volt,
hogy ellenôrizze az egyes la ká sok
hely ze tét a pol gá rok be je len té sei
alap ján. A lak ha tá si hely zet or vos lá -
sa an  nyi ra fon tos nak szá mí tott ak ko -
ri ban, hogy még ak kor is ké szül tek
nyo mo za ti je len té sek, ami kor már a
szov jet csa pa tok a fôváros be ke rí té -
sén dol goz tak.

Az ira tok ból az is ki de rült, hogy a
bu da pes ti lakáskeresôk nem ál ta lá -
ban for dul tak ké re lem mel a hi va tal -
hoz, ha nem ma guk néz ték ki az
igény be vehetônek gon dolt la ká so -
kat, és azok ra nyúj tot ták be a ké rel -
me ket. A zsi dók ál tal la kott la ká sok -
ra per sze más kri té ri u mok vo nat koz -
tak.

Hogy ki és mi ért fa laz ta be eze ket
az ira to kat, az a mai na pig rej tély,
amit a most elôkerült ira tok alap ján
sem si ke rült egyelôre meg fej te ni.
An  nyi biz tos nak tû nik, hogy szer ve -
zett ak ció ke re té ben pró bál ták így el -
rej te ni a pa pí ro kat. Ál ta lá nos uta sí tás
volt ugyan is, hogy az irat tá ra kat biz -
ton ság ba kell he lyez ni, hogy ne ke -
rül je nek az el len ség ke zé re, bár en -
nek meg va ló sí tá sá val a több ség nem
iga zán fog lal ko zott.

A most meg ta lál tak nál sok kal ké -
nye sebb ira tok is az el len ség ke zé re
ke rül tek vagy meg sem mi sül tek.
Nincs is más pél da ar ra, hogy egy hi -
va tal irat tá rát ilyen mó don he lyez ték
vol na biz ton ság ba. Az valószínûsít-
hetô, hogy 1944 vé gén a kor mány -
biz tos itt az át lag nál ko mo lyab ban
ve het te a fel ada tot, és mi vel az el -
szál lí tást már nem tud ta meg ol da ni,
ezért sa ját kez de mé nye zé sé re be fa -
laz tat ta az ira to kat.

Ádám Péter/Kibic
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Száz öt ven éve szü le tett Ró zsa -
he gyi Kál mán szí nész, pe da gó gus,
ki vá ló mû vész, aki nek mél tán hí -
res szí ni is ko lá já ból szá mos ne ves
mû vész ke rült ki.

Há zas sá gon kí vül szü le tett a Bé -
kés vár me gyei Endrôdön egy gaz -
dál ko dó és egy fel szol gá ló kap cso -
la tá ból. Nevelôapja Ró zsa he gyi
Ödön szí nész és dal szín há zi igaz ga -
tó volt, aki nek ván dor tár su la tá val ál -
lan dó an köl tö zött a csa lád. A kis
Kál mán nak cso dás gyer mek kor ada -
tott: az is ko lá ba be sem írat ták, ír ni-
ol vas ni any já tól ta nult meg. Így em -
lé ke zett visz  sza er re az idôszakra:
„Fa lu ról fa lu ra jár tunk – szép
idôben, rossz idôben, hol sze ké ren,
hol gya log, fagy ban, sár ban, hó ban,
hor dók ra épí tett szín pa don, ko csi -
szín ben, kocs mák ivó já ban – nagy
nél kü lö zé sek kö zött, de ren dít he tet -
len hit tel hin tet tük a ma gyar szót... a
szí né szet nek min den lépcsôjét be -
jár tam... ját szot tam, szín la pot árul -
tam, ös  sze szed tem a kel lé ke ket, szé -
ket, pa do kat, ló cá kat ci pel tem, lám -
pát pu col tam, szín pa dot sö pör tem,
és so kat, na gyon so kat kop lal tam, és
na gyon ke ve set alud tam.” A szín pa -
don te het sé ges nek bi zo nyult, már
egész ki csi ko rá ban fel lé pett, és
ahogy cse pe re dett, egy re na gyobb
fel ada to kat ka pott. Út ját egé szen a
Szí ni aka dé mi á ra va ló be irat ko zá sá -
ig egyen get ték, dip lo má ját 1892-ben
kap ta meg.

Az ok le vél át vé te le után há rom
éven át a deb re ce ni kö zön ség elôtt
sze re pelt. 1896-ban a Ko lozs vá ri
Nem ze ti Szín ház hoz szerzôdött.
1898-ban a Beö thy Lász ló ve zet te
fôvárosi Ma gyar Szín ház hoz ke rült,
s ami kor Beö thy a Nem ze ti Szín ház
igaz ga tó ja lett, ôt is ma gá val vit te.
Ró zsa he gyi 1900. no vem ber 2-ától
1935-ös nyug dí ja zá sá ig ki tar tott az
or szág elsô szín há zá nál, ahol 1923-
ban meg kap ta az örö kös tag cí met.

Je len lé te új stí lust vitt a Nem ze ti
szín pa dá ra. Nép szín mû vek, pa raszt -
drá mák, vi dé ki kör nye zet ben ját szó -
dó víg já ték ok sze re pe it ala kí tot ta a
leg hi te le seb ben (A fa lu ros  sza, Pi ros
bu gyel lá ris, Te csak pi pálj, La dá -
nyi), de em lé ke ze te set tu dott nyúj ta -
ni klas  szi kus drá mai sze re pek ben is,
mint Ti borc (Ka to na Jó zsef: Bánk
bán), sír ásó (Shakes peare: Ham let),
Bo lond (Shakes peare: Lear ki rály),
Zu boly (Shakes peare: Szentivánéji
álom).

A klas  szi ku so kat nem na gyon sze -
ret te, mert ne he zen ta nul ta a ve re tes
mon da to kat. Hí res volt ar ról, hogy
nem igen vet te szent írás nak a szö ve -
get – ha úgy érez te, hogy sa ját sza -
va i val megfelelôbben ki tud ná fe jez -
ni ér zé se it, a végsôkig küz dött, ve -
sze ke dett iga zá ért. Ma már szín ház -
tör té ne ti epi zód, ami kor a
pályakezdô Ró zsa he gyi Gár do nyi A
bor cí mû da rab já ban elsôként kö pött
iga zi nyál lal a Nem ze ti Szín ház

A Ba la ton egyik leg ked vel tebb
üdülôhelye Sió fok

Az 1920-as évek ben az itt nya ra lók 80%-a iz ra e li ta volt, ezért a te le pü -
lést Zsi dó fok nak is ne vez ték. Sió fok la kos sá gá nak az 1940-es évek ele jén
10%-a volt iz ra e li ta (kb. 5000 fô).

Kál mán (Kopstein) Im re zsi dó szár ma zá sú operettszerzô itt szü le tett 1882-
ben. Ele mi is ko lai ta nul má nya it a he lyi iz ra e li ta nép is ko lá ban vé gez te. Ki -
lenc éves ko rá ban a csa lád el hagy ta a vá rost. Szülôházában 1987-ben, szü le -
té sé nek 105. év for du ló ján em lék mú ze u mot nyi tot tak a tisz te le té re.

Ami kor ki csit rossz a ked vem, le -
ka pok egy Efrájim Kis hon-köny vet a
pol com ról – ál ta lá ban va la me lyik
no vel lás kö tet ét –, el ol va sok né hány
rö vid, de an nál szó ra koz ta tóbb írást
belôle, és már is vi dá mabb hely nek
tû nik a vi lág. 

A mél tat la nul ke ve set em le ge tett
sza tí ra író 1924. au gusz tus 23-án lát -
ta meg a nap vi lá got Hoffmann Fe -
renc né ven Bu da pes ten. Édes any ja
bank igaz ga tó édes ap ja titkárnô-
jeként dol go zott. A csa lád tel je sen
as  szi mi lált volt, jid di sül és hé be rül
egy ál ta lán nem be szél tek. Már 1940-
ben, 16 éves ko rá ban meg nyert egy
no vel la író dí jat a gim ná zi um ban. A
diszk ri mi na tív tör vé nyek mi att nem
jár ha tott egye tem re, ezért el ha tá roz -
ta, hogy arany mû ves lesz. Fi a tal ko ra
jelentôs ré szét mun ka tá bor ok ban töl -
töt te; 1944-ben a Szlo vá ki á ban ta lál -
ha tó Jolsvára vit ték, ahon nan egy ba -
rát já val együtt meg szök tek. A
Jolsván töl tött idô alatt a tá bor pa -
rancs nok tit ká ra ként dol go zott, mi -
vel nagy sze rû sakk já té kos is volt, és
a pa rancs nok sze re tett ve le ját sza ni.
A szö kés után ha mis pa pí rok kal él te
túl a holokausztot. A szü lei és a hú -
ga szin tén túl él ték a vész kor sza kot.

Mi u tán Bu da pes tet fel sza ba dí tot -
ták az oro szok, majd nem is mét el vit -
ték – ez út tal Fehéroroszországba, de
si ke rült el me ne kül nie. A má so dik vi -
lág há bo rú után mû vé szet tör té ne tet
ta nult Bu da pes ten (48-ban szer zett
dip lo mát). 1946-ban ös  sze há za so -
dott Klamer Évá val. Két év vel
késôbb a nagy nén je be küld te egy
sza tí ra ver seny re az egyik írá sát (tu -
do má sa nél kül), ami ért elsô díj ban

KÖZÖNSÉGKEDVENC SZÍN HÁZ BAN ÉS FIL MEN

Ró zsa he gyi Kál mán ra em lé ke zünk

So mo gyi Er zsi, Ró zsa he gyi Kál mán és Petheô At ti la
Fo tó: Nem ze ti Film in té zet – Film ar chí vum

A sió fo ki zsi na gó ga, Winkler Mik sa „bi ro dal ma”

szín pa dá ra. A taj ték zó rendezônek
azt vá la szol ta: „Bo csá nat, rendezô
úr, ez nem szín pad. Ez most Baracs
gaz da por tá ja!” Min den mû faj ban
ott hon volt, szé pen éne kelt, és
kitûnôen tán colt is.

Az 1910–20-as évek ben nép sze rû
ka ba ré szí nész is volt: 1915-tôl a
Mo dern Szín pa don, 1917 és 1922
kö zött az Apol ló Ka ba ré ban ját -
szott, két évig az Apol ló mû vé sze ti
vezetôjeként, 1922-ben az Emke
Ka ba ré igaz ga tó ja ként is mû kö dött.
Egy sze rû, ter mé sze tes, köz vet len
já té kát szá mos ma gán szín ház ban is
él vez het ték a nézôk. 1914-ben lé -
pett elôször ka me ra elé, az tán a har -
min cas évektôl szá mos film si ker ré -
sze se volt: Süt a nap, A ci gány, A
tanítónô, Ál la mi Áru ház, Liliomfi,
Me se a 12 ta lá lat ról, Mi cso da éj -
sza ka.

Nép sze rû ség ét mu tat ja, hogy öt -
ve ne dik szü le tés nap já ra ra jon gói
egy csa lá di ház zal sze ret ték vol na
meg lep ni, mely re gyûj tést in dí tot -
tak. A ter ve ket Lechner Jenô ké szí -
tet te el 1923-ban, és zse ni á lis öt le té -
vel, re mek stí lus ér zé ké vel pa zar lu -
xus vil lát al ko tott.

Fe le sé gé vel, He ve si An gé lá val
együtt 1909 óta ve zet te ma gán-szí -
ni is ko lá ját, ahol öt év ti ze den ke -
resz tül szá mos kitûnô szí nészt ne -
velt, a töb bi közt Láz ár Má ri át, Me -
zei Má ri át, Pé csi Sán dort, Rá day
Im rét, Rátonyi Ró ber tet, Kom lós
Ju cit, Eg ri Ist vánt, Gör be Já nost,
Sztankay Ist vánt, Mécs Ká rolyt,
Ma da ras Jó zse fet, Sas Jó zse fet,
Hofi Gé zát. Az is ko la ve ze té sét
késôbb színésznô lá nya, Ma ri ka
vet te át (új ság író fia a má so dik vi -
lág há bo rú ban halt meg).

A há bo rú ide jén nem lép he tett
szín pad ra, az egyik leg na gyobb ma -
gyar pa raszt szí nész ugyan is zsi dó
anyá tól szü le tett, és nevelôapja is
eh hez a fe le ke zet hez tar to zott. 1945-
ben a Nem ze ti új, kom mu nis ta igaz -
ga tó ja, Ma jor Ta más aka dá lyoz ta
meg vis  sza té ré sét a szín ház ba. A pá -
rat la nul nép sze rû mû vészt a szín ját -
szás pe re mé re igye kez tek szo rí ta ni,

csak né hány al ka lom mal lép he tett
fel a Víg szín ház ban, az Ope rett szín -
ház ban és a Ka ma ra Va ri e té ben,
utol só sze re pe a Ro ko nok Ber ci bá -
csi ja volt a Ma dách Szín ház ban.

A ke dé lyes, min den ki ál tal ked -
velt, jó hu mo rú Ró zsa he gyi szen ve -
dé lye sen va dá szott, de csak fá cán ra
és nyúl ra lôtt.

Mû vé szi te vé keny sé gé ért 1901-
ben Farkas–Ratkó-díjat, 1926-ban
pol gá ri ér dem ke resz tet ka pott,
1960-ban ki vá ló mû vész cím mel
tün tet ték ki. 1961. au gusz tus 27-én
hunyt el Bu da pes ten. Szülôvárosa, a
mai Gyomaendrôd ápol ja em lé két: a
ró la el ne ve zett is ko la elôtt 2000-ben
avat ták fel bronz ból ké szült szob rát.

MTI / kultura.hu

100 éve szü le tett a nagy
nevettetô, Efrájim Kis hon

ré sze sült. Az el is me rés után a Lu das
Ma tyi ma ga zin nál ka pott mun kát.

A hu mo ris ta már el is mert
szerzôként ván do rolt 1949-ben Iz ra -
el be, nem bír ta el vi sel ni a Ma gyar or -
szá gon ural ko dó dik ta tó ri kus rend -
szert. A Hoffmann ne vet még
szülôországában Kishontra vál toz -
tat ta, a végérôl a t be tût egy iz ra e li
be ván dor lás ügyi hi va tal nok „szed te
le”. A Fe renc név szin tén nem lé te -
zett a hi va tal nok sze rint, így lett
Efrájim.

Új ha zá já ban elôször egy Haifa
mel let ti kibucban élt, ahol vil-
lanyszerelôként és ta ka rí tó ként is
te vé keny ke dett. 1951-ben kez dett el
ír ni a ma gyar nyel vû iz ra e li új ság -
ba, az Új Ke let be, ami nek nem sok -
kal késôbb szerkesztôségi tag ja is
lett. Ek ko ri ban a Davar cí mû fo lyó -
irat ban is pub li kált. 1952-ben nagy
len dü let tel ve tet te be le ma gát a hé -
ber nyelv el sa já tí tá sá ba. Na pon ta 18
órát fog lal ko zott az iv rit tel. A sok
ta nu lás nak meg lett az ered mé nye,
1953-ban már hé ber nyel ven írt a
Máárivba, va la mint szín da ra bo kat
szer zett a tel-avi vi Hábimá szín ház -
nak. Elsô nem zet kö zi si ke rét 1959-
ben arat ta Nézz vis  sza, Lótné cí mû
mû vé vel, me lyet a New York Ti mes
a hó nap köny vé nek vá lasz tott. Ek -
kor már a né met nyelv te rü le te ken is
jelentôs si ke re ket ért el, köszön-
hetôen a jó for dí tók nak (is).

1958/59-ben sa ját szín há zat ala pí -
tott Bácál Já rok (Zöld hagy ma) né -
ven, mely 1962-ig mû kö dött. 1963-
ban ké szí tet te el az iz ra e li film tör té -
net egyik má ig meg ha tá ro zó film jét,
a Szálláh Sábátit, me lyet 1965-ben
je löl tek az Oscarra, két Golden
Globe-díjat pe dig meg is ka pott.
1972-ben szin tén Golden Globe-bal
ju tal maz ták The Policeman cí mû al -
ko tá sát. Ös  sze sen két szer je löl ték
Os car-díj ra és há rom Golden
Globe-ot nyert éle te fo lya mán.
Mun kás sá gát szá mos díj jal is mer ték
el mind Iz ra el ben, mind a vi lág
egyéb or szá ga i ban. Ma gyar or szá -
gon 1999-ben tün tet ték ki iro dal mi
te vé keny sé gé ért.

Kis hon nép sze rû ség ét mu tat ja,
hogy 37 nyelv re for dí tot ták le mû -
ve it, ös  sze sen 43 mil lió pél dány fo -
gyott könyveibôl vi lág szer te.

2005-ben ér te a ha lál Svájc ban.
Sír ja Tel-Avivban ta lál ha tó.

Ér de kes ség, hogy 2015-ben je -
gyez ték be, majd nem sok kal
késôbb meg is va ló sult az Efraim
Kis hon Ma gyar Ok ta tá si Köz pont
Tel-Avivban, mely nek hi va tá sa a
ma gyar nyelv, kul tú ra és ha gyo má -
nyok meg is mer te té se, megôrzése és
nép sze rû sí té se Iz ra el ben. Egy non-
profit ala pít vány ról van szó, amely
je len leg Tel-Avivban mû köd tet ma -
gyar is ko lát és óvo dát, va la mint fel-
nôttképzéssel is fog lal ko zik, ahogy
a szer ve zet hon lap ján ol vas ha tó. 

Fel hasz nált for rá sok:
https://hu.wikipedia.org/wiki/Efr

%C3%A1jim_Kishon
https://efraimkishon.org/hu/

Mik lós Dó ri

Az elsô zsi na gó gát Sió fo kon 1870-ben épí tet ték, de nap ja ink ban az már
nem lát ha tó. A he lyi hit köz ség tag jai a vész kor szak után rend be hoz ták a né -
me tek ál tal rak tár ként hasz nált épü le tet. 1976-ban volt az utol só zsi dó esküvô
a vá ros ban.

So mogy me gye egyet len mûködô zsi na gó gá ját 1986-ban ad ták át a vá ros -
ban, a he lyén va la ha a zsi dó kis is ko la mû kö dött. Ez az egyet len olyan zsi dó
ima ház, ami a má so dik vi lág há bo rú után zsi na gó gá nak épült (or szá gos ada -
tok alap ján).

Je len leg nya ran ta tar ta nak az épü let ben pén tek es tén ként és szom bat reg gel
imát Winkler Mik sa ve ze té sé vel.

A há bo rú ig Sió fok a pes ti zsi dó ér tel mi ség nya ra ló he lye volt, az Ertl test -
vé rek mun ká ja nyo mán lett az zá, akik meg ala pí tot ták a Sió és a Hul lám szál -
lo dát, fürdôházakkal.

Az elsô ét ter me ket Rosenthalék és Hoffmannék nyi tot ták, Wolf Hen rik pe -
dig pék sé get mû köd te tett a mai Csár dás sal szem ben, kó ser ke nye ret is sü tött.
1944-ben az tán elôbb be zár ták az is ko lát, majd el hur col ták a he lyi zsi dó kat,
a de por tá lás ból és a mun ka szol gá lat ból 8-10 csa lád hoz jöt tek vis  sza hoz zá tar -
to zók.

Kö zü lük is töb ben el hagy ták az or szá got, úgy hogy ré gi zsi dó csa lád nak ma
már alig akad le szár ma zott ja Sió fo kon – mond ta An tal And rás, aki je len leg
test vé ré vel, Nádasné An tal Va len ti ná val ve ze ti a hos  szú ne vû
Siófok–Netanya Ma gyar–Iz ra e li Ba rá ti Tár sa ság Egye sü le tet.

(For rás: Ma gyar Zsi dó Mú ze um és Le vél tár)

Fônököm azt kérdi,
hogy ô a hülye  vagy

én...
Mondom neki, fônök,
maga nem áll olyan 
ember hírében, aki

hülyéket alkalmazna!
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